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Aniversarea centenarului preparandiei române din Arad
Arad, 16 Noemvrie.

Deasupra Aradului a plutit azi duhul vre- 
milor apuse. Din negura anilor îndepărtați, a 
anilor de mizerie, de iobăgie și de îngenun- 
chiare a neamului nostru a venit până la noi 
ca o adiere sufletul mare al generațiilor de 
apostoli, cari au pus aici în Arad, înainte cu 
o sută de ani temelie neclintită culturei ro
mânești. Preparandia din Arad, iar mai târ
ziu seminarul teologic, a fost ..Alma mater” 
pentru toate școalele și instituțiile românești 
din Ungaria, cari au luat ființă din dânsa, du
pă cum lumina se naște din lumină.

Nenumărata mulțime de oaspeți, de foști 
elevi, autoritățile noastre bisericești și șco
lare, cari și-au trimis reprezentanții, toți au 
venit să sărbătorească acea mare zi de reîn
viere a neamului nostru, ziua de 3 1 5 Noem
vrie 1912, afirmând prin prezența, prin dis
cursurile lor înălțătoare tăria culturei româ
nești și puterea conștiinței noastre naționale. 
Și de aceea în acea sală a seminarului, în 
care se serba biruința limbei și a sufletului 
nostru, au produs o impresie tot atât de peni
bilă, au fost un ecou tot așa de strident, su
netele unei limbi străine, strigătele de , eljen” 
la adresa reprezentanților autorităților ungu
rești, ca și urările de ,,să trăiască” la adresa 
trădătorului Szegeszku, care n’a aflat de bine 
nici să telegrafieze românește, ci a întrebuin
țat limba acelora, a căror slugă este. Mani
festațiile acelor suflete slabe, cari s’au potic
nit într’un moment de uitare, sunt rămășițele 
atavice ale unor vremi cari ar trebui uitate 
pe vecie.

Sosirea oaspeților.
In cețoasa dimineață a zilei de azi, 3/16 No- 

einvrie, pâlcuri de foști elevi ai preparandiei, de 
preoți, etc. se îndreptau deja pe la orele ~ eătră 
catedrala Aradului, pentruca împreună să invc.ee 
duhul marilor dispăruți, eroii neamului noistrU 
în vremi întunecate, cari au sămănat cele din
tâi gânduri menite să ne asigure o cultură prin 
institute naționale. Și fără preget au venit din 
toate colțurile pământiului românesc din această 
țară, eu risieul ori câtor cheltuieli, preoți ve
ghetori ai altarului dumnozeesc și ai cărărilor 
drepte și sigure, ale progresului pe toate terenele, 
dascăli eu suflet aprins, cei mai neobosiți semă
nători ai culturei noastre ce-i avem în vremile 
aceste de aprigi strădanii, săteni luminați cu ex
periențe grele de viață, cu lumile lor pline de 
dureri și necazuri, cu fețele crispate de vitregia 
traiului.

Deja în presără zilei jubilare străzile Ara
dului aveau o înfățișare românească. Toate insti
tutele românești și toți dignitarii neamului no
stru și-au trimis r.e(prezen;tiarnții ijdeilor cărora 
și-au închinat viața, pentruca acumulându-se ener
gia de cultură să ridice cât mai în grabă neperi- 
torul monument al unității noastre culturale, să 
fixeze direcția luptei ce o reclamă necesitățile 
multilaterale și cari cer o grabnică împlini’ '_‘a 
Iaca voim să prețuim existența, viața, ce 
dată să o trăim.

Serviciul divin.
Înaltele fețe bisericești ale diecezei Aradului, 

îmbrăcați în sfintele odăjdii, așteaptă la intrarea 
•ut ■ Irolei snsirea 1’. S. Sale a episcopului Aradu
lui Ioan 1. Papp. Sosind P. S. Sia a pontificat 
la 'întreaga eereinonie a sfintei liturgii asistat de 
arhimandritul Hamzea, protosincelul R. Cioro- 
gariu. protopopii Va.«ile Beleș și Dr. G. Ciu- 
Iiandu, preoții Dr. T. Botiș, Fr. Vățan, Gavril 
Podea. Vasile Olgriu și diaconii Dr. I.acoib .ba
zar și C ornel bazar. Cu această ocazie a fost hiro
tonit întru diacon dl Dimitrie Pop. Răspunsu
rile cântărilor liturgice au fost, date de corul 
si-minarial condus de prof. sein. 1. br.igojan.

Aspectul măreț și impunător al catedralei îm
prumutat de convoiul arhiereului și mulțimea 
••redincic.șilor din toate st ratele societății noastre 
— daca putem vorb de strate — va rămâne pen
tru multă vreme in toată deplinătatea sa în su
fletele noastre eu toată co.mo.ara de simțiri ce-ți 
răsar în clipe mari de înălțare, de umanitate, când 
se trezesc în noi puteri ncibă n-uite de nouă tărie 
sufletească. Am rămas adânc impresionați de chi
purile multe ale preoților și dascălilor noștri, cari, 
numai ei, țin echilibrul vieții noastre sociale.

Tablourile.
După celebrarea serviciului divin ne-am gră

bit. eu toții să putem găsi loc în sala seminarului, 
căci marca afluență de lume era vădit că n’o să 
aibă încăpere. Spațioasa sală a luat o .înfățișare 
din cele urai sărbătorești fiind îmbogățită din 
partea reuniunilor învățătorești cu tablouri fru
moase,, cari înfățișau chipurile luptătorilor: Moi
se Nicoară, Țiehindeal. Constantin Diaconescu 
Lo,ga, Alexandru Gtavna, V. Babeș, T. Ceontea, 
Dr. G. Popa, Tuduceseu, I. Petrovici, Dr. Vuia. 
In .sala a doua în fund e chipul dini V. Stroiescu. 
E o faptă valoroasă a reuniunilor, căci ea denotă 
virtuți din cele mai prețioase ale unei nații: gra
titudine și recunoștință celor ce se jertfesc idea
lurilor.

Cel dintâi a luat cuvântul actualul conducă
tor al școal-elor P. C. Sa R. Ciorogariu. D-sa a 
rostit cu . o profundă emoție următorul discurs:

Discursul păr. Protosincel Roman 
Ciorogariu.

„In 3 Noemvrie 1812, cu mare solemnitate, 
înaintea multor fețe nobile și cinstite, sau intro
dus și apoi întru aceiaș școală Preparanzii în
vățăturile după rânduiala Domnului mai mare
lui școalelor în limba Românească au început", 
scrie în „Arătarea sa" apostolul culturei româ
nești, Dimitrie Țiehindeal, despre ziua inaugu
rală a institutului nostru pedagogic, când la gra
țiosul cuvânt împărătesc „să fie lumină”, „s’a 
făcut lumină" în haosul acelor zile de restriște.

Provedința divină mie mi-a hărăzit fericirea 
de a saluta astăzi, în ziua aniversării centenare 
a acestui institut „nobila și cinstita față"JUS6-’ 
cietății de astăzi, înainte de o șUrtânie ani nu
mai închipuită, de visători; culturei românești: 
Episcop roman, hi^ț^ națională autonomă, 
și școală conh.-{șonală română, - onorată de 
reprezenj^f^ tuturor episcopilor noștri, de re- 
PrJ“^ntanța înaltului guvern al țării, de autori

tățile politice și culturale, de școlile surori și de 
Reuniunile învățătorești și de popor.

Idea națională răsărită din evoluția renaște
rii secolului al XVIIUlea luminează triumfătoa

re secolul al XIX-lea; din aceasta idee se for
mează creațiunile culturale ale secolului al 
XIX-lea.

Din concepțiunile mari se nasc hotărârile 
mari. Din concepțiunea mare a universalismu
lui religiunei creștine se hotărește apostolul Pa
vel la opera mare a desrobirei creștinismului 
de sub jugul iudaismului și face din creștinism 
religiune universală. Din concepțiunile mari ale 
libertății se nasc hotărârile mari ale lui Paul lor- 
goviciu și Moise Nicoară, de a desrobi neamul 
românesc de sub jugul întunerecului, a-1 face 
„fiul luminei”.

Crescut sub influința culturei germane do
minante pe acelea vremuri în Bănat, ia tânărul 
Paul lorgovici diploma de advocat în Viena, se 
duce apoi la Roma, unde află pe Qheorghe Șin- 
cai și Petru Maior, studiind originea neamului 
românesc. Stă și el trei ani în Roma și adună 
o mulțime de documente și înscripțiuni relative 
la istoria și limba română, pe cari le prelucră 
mai târziu în operele sale. De aci merge la 
Paris pentru a vedea cum trăiesc oamenii sub 
regimul ideilor nouă de libertate și este față la 
decapitarea lui Ludovic al XVI. Dela Paris 
merge la Londra și de acolo se întoarce la Vâr- 
seț cu „schinteaua ce s’a aprins în el în Roma" 
precum însuș zice. El este primul care începe 
să scrie cu litere latine și scrie și agitează idea 
bisericei națonale. Propaganda Iu cucerea cu 
puterea unei revelații. Dar fiecare ideal își are 
pe demonul său. El propovăduia împărăția lu
minei și fu acuzat de dușmanii săi cu aspirații 
la împărăția dacoromână și s’a întâmplat și cu 
el ceeace s’a întâmplat cu Domnul nostru Isus 
Christos, asemenea incriminat de aspirație la o 
împărăție iudaică pe când el vorbia de împără
ția cerească; psihologia păcatului este aceaș în 
toate vremile, păcatul tot păcat naște. Ca res- 
vrătitor a fost dat pe mâna autorităților politi
ce, cari îi confiscă scrierile și îi arde cărțile, iar 
pe el îl aruncă în temniță grea. A fost apoi eli
berat ca încurând să moară subit între împre
jurări suspecte. Așa se stinse la anul 1808 a- 
ceasta „existență agitată, rătăcitoare, plină de 
elemente dramatice", în etate de 44 ani. Dar 
idea nu s’a stins.

In locul lui fiul Giulei din comitatul Bichis, 
de viță nobilă. După terminarea studiilor la»a- 
cademia de drept din Pojon, pe titlul nobilimei 
și cuutlrei sale superoare câștigată la facultatea 
filozofică din Viena, află intrare la curtea îm
părătească din Viena, unde se zice a fi fost 
mai înainte instructorul Archiducelui Ferdinand 
(Ferdinand V.), iar din această calitate a trecut 
în armată unde a servit ca ofițer în garda im
perială. La 1809 se pune în fruntea voluntarilor 
români din comitatul Bichiș, Arad, Biharia și 
Cenad, pe cari îi conduce în răsboiul sângeros 
contra lui Napoleon cel mare și prin vitejia vr>- 
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dență bisericească. In această luptă este cu
prinsă si înființarea preparandiei din Arad ca 
prima etapă a episcopiei române.

Vorbind în limba biblică am putea zice: In
tru început era Paul Iorgoviciu și Moise Ni- 
coară.

Luminatului împărat Francisc I. îi revine o- 
noarea în istoria culturei, de a fi ascultat glasul 
vremii și a fi sancționat principiul național în 
educațiunea poporală. „In 9 Februarie 1811 
Preamilostivu împăratul nostru au poruncit, ca 
trei Naționalnice de Căpetenie școale pentru 
preparanzi, una adecă în Aradu-vechiu pentru 
Români, alta în Sânt-Andreiu pentru Sârbi, iară 
a treia în Pesta pentru Greci să se introducă". 
„Acestor trei școli nemijlocit Patron este a sa 
Chesaro-Crăiască și Apostolicească Mărire, 
Tatăl Patriei Francisc I.”. Aceste școli sunt pu
se sub suprema inspecțiune a omului profund 
religios dar străin de sentimentele românești 
Groș Nestoroviciu. In chipul acesta onorează 
și jertfa sângelui și a banului adusă de poporul 
românesc în răsboiul contra lui Napoleon când 
fiecare preot trimisă pe spesele lui în răsboiu 
un soldat costa 140 fl. iar episcopul Aradului 
dădu 5000 fl. cătră jerfele nobilimei noastre. 
Cu evlavie aduc prinosul recunoștinței mele a- 
cestui luminat împărat în ziua de astăzi con
sacrată amintirilor de renaștere.

Pe temeiul acestui ordin la 20 Octomvrie 
1912 locotenenta ungară regească emite rezolu- 
țiunea.prin care dispune ca „neamurile cari se 
țin prin îndurarea părintească a împăratului și 
că toate institutele de cultură și de educație 
publică să se înmulțească", dreptce „școlile 
preparandiale naționale” să se deschidă cu ma
re solemnitate în ziua de 3/15 Noemvrie a ace
lui an. Așa s’a și întâmplat. In ziua de 3 15 No
emvrie după serviciul divin pontificat de epis
copul Paul Avacumoviciu între bubuitul treas- 
curilor urmează sfințirea apei în casa „Reh- 
konf” din strada Căprioarei. Casa aceasta do
nată de căpitanul orașului de pe atunci, Sava 
Arsici, există și astăzi întocmai cu încăperile 
dela începutul ei și se află sub Nr. 17 din strada 
Csernovics Peter de astăzi. In acelaș chip se 
serbează inaugurarea în întreaga dieceză cu 
cuvântări sfinte de pe amvon, despre mila îm
păratului revărsată asupra „națiunilor de legea 
greoo-orientală”.

Preparandia arădană poartă titlul de: „Școa
lă regească preparandială gr. neunită a națiunei 
române”. Pe pecețile vechi ale institutului aflăm 
inscripția: „Sigillum Regii Instituti scholarum 
praeparandorum Valachici”. In aceeaș zi s'a 
inaugurat și preparandia grecescă în Pesta și 
cea sârbească în S. Andreiu (lângă Buda), din
tre cari cea grecească se sistează în anul prim 

al existenței sale în lipsă de elevi; cea sârbea
scă tot din acel motiv este la anul 1816 
mutată la Zombor, unde există și astăzi.

Numai a noastră a rămas nestrămutată în 
Arad și astăzi ea este cea mai veche preparan
die în Ungaria, care ca instituțiune își are con
tinuitatea în acelaș loc și cu aceiaș limbă de 
propunere.

De caracterul regesc n’a fost însă legat și 
beneficiu regal, ci susținerea ei a fost lăsată în 
grija „națiunei”. Se deschid dar colecte și din 
colectele acestea se face fondul comun din ’ 
Pesta care, fiind sub administrație străină tinde 
profesorilor dotația precară de 300 fiorini până 
la anul 1866. Preparandia noastră de pe acele 
vremuri o putem numi „școala nimărui” în care 
numai jertfa de sine a profesorilor a ținut su
fletul.

Aradul este predestinat pentru a fi centru 
cultural românesc prin situația lui geografică și 
etnică. Prin înființarea preparandiei și-a ocu
pat locul destinațiunei sale, a devenit centrul 
renașterii neamului românesc din Ungaria 
„Cultura românilor din Ungaria — are a 
se mulțumi preparandiei din Arad și zeloșilor ei 
profesori", — zice Papiu llarian.

Soartea cea bună a neamului românesc a 
ales pentru aceasta instituțiune culturală pe cei 
mai distinși bărbați ai acelor vremuri: pe Di- 
■mitrie Țichindeal catihetul și „seniorul” institu
tului, pe Dr. Iosif Iorgoviciu, Constantin Diaco- 
noviciu Loga și pe loan Mihuț, bărbați cu cul
tură înaltă pentru acele vremuri, mai pre sus 
de toate însă inspirați de idealul unei biserici 
naționale, ei sunt cei patru evangheliști cari au 
scris cartea neamu.ui românesc în sufletele de
schise ale părinților noștri.

Primii trei sunt bănățeni inspirați de aposto- 
lia lui Paul Iorgoviciu, iar al patrulea din Șiclău, 
comitatul Arad, plecat din sfera influinței lui 
Moise Nicoară, la Vârșeț, locul mormântului lui 
Paul Iorgoviciu, unde și-a făcut studiile teologice 
și unde a încheiat legătură sufletească cu Bă
nățenii. Despre loan Mihuț sunt mai puține date 
dar într’un act din cabinetul Vienei, care se re
feră la numirea lui ca director în locul lui Dimi- 
trie Țichindeal, este calificat cu cuvintele ,4er 
gescheiteste zwischen Ihnen”, deci el n’a fost 
un om de toate zilele.

Oamenii aceștia nu sunt nici funcționari au
lici, nici rebeli, peste tot n’au nimic din caracte
rul politic al agitatorului, ei sunt solii culturii.

„Mintea! Mărită nație românească. — Min
tea! Când te vei lumina cu învățăturile, cu lumi
natele fapte bune, te vei uni, mai aleasă nație 
nu va fi pe pământ înaintea ta!” strigă ca loan 
în pustiu Țichindeal, dar nația daco-românească 
nu e noțiune politică la el. Din contră nația lui 

daco-românească n’are nimic cu fantoma Daco- 
României, cu iredenta inventată de arta politică. 
Daco-România lui e o noțiune etnică congruentă 
cu patriotismul. „Patriei și împărăției de folos 
a fi, carele cu dreptul dela dânșii se și așteaptă”, > 
zice Țichindeal în „Arătarea” sa despre copiii 
cari au să fie crescuți în școalele românești, p«- 
tru cari s’a înființat această preparandie și ca 
un fir roșu trece prin scrierile lui iubirea pa
triei și a „milostivului împărat”. Limba și le
gea naței alcătuită din Daci și Romani i-a fost 
idealul, acel ideal îl mărturisim și noi acum la 
o sută de ani și fie mărturisirea aceasta renoirea 
vulturului românesc în secolii ce o să vie.

Și vin „feciorii”, floarea tinerimei sătești de 
pe pământul însuflețit al Bănatului, de pe șesul 
mândru al Ungariei și din codrul Bihariei, ca la 
o minune, la școala prepiarandială a națiunei ro
mâne. Și nimănui nu-i capul sec, nici inima rece, 
toți se arată vrednici de dascălii lor. împăratul 
Francisc I. luând cunoștință de raportul inspec
torului suprem Uroș Nestoroviciu despre progre
sul splendid al primului examen, prin decretul 
maiestati'c ad. 13 Aug. 1813 Nr. 10113 își ex- 
primă înalta laudă. Acest decret, zice inspecto
ral Uroș Nestoroviciu, are să servească drept 
„amintire vecinică” a distincțiunei profesorilor 
și a elevilor deopotrivă. Iată împlinesc porunca: 
reînoiesc aici în acest moment solemn această 
glorie a institutului nostru.

Acești lăudați elevi însă sunt săraci, unii 
sunt siliți chiar a părăsi școala din pricina sără
ciei. Profesorii îndurerați de mizeria elevilor 
lansează ideia unui convict și se pornește colectă 
pe toată linia. Primii absolvenți ai preparandiei 
ofer ca prinos de recunoștință față de școala ce 
i-a crescut: a treia parte a viitoarei lor lefe din 
anul prim al serviciului lor, pentru înființarea 
unui convictual, iar a doua generație dă în scris: 
„a treia parte a simbriei noastre de pe anul cel 
dintâi, precum din bani, așa și din deputat în 
natură sau în bani precum se va pofti, a ne arăta 
cu toată inima am voit”. Un duios pendent al di
narului văduvei. Aș căuta un pendent și în zilei» 
noastre, săturate de boieri crescuți cu stipendii, 
dar, ziua de astăzi nu este ziua judecății, ci a 
amintirilor mari, între cari nu este cel din urmă 
acest gest altruist al primilor elevi.

Pe când în școale se pregătea tinerimea în 
acest spirit ideal pentru misiunea ei culturală 
și școlile rurale încep a lua un avânt, paralel, se 
desfășură în parohii acțiunea pentru desrobirea 
ierarhică. Profesorii institutului sunt conlucră- 
torii aprigi ai lui Moise Nicoară, umblând din 
sat în sat după iscălituri Ia instanța cătră îm
părat. Dimitrie Țichindeal și Constantin Diaco- 
noviciu Loga, la un ordin din Carloviț, sunt luați 
în cercetare pentru aceasta din partea episcopu
lui Paul Avacumoviciu. Inspectorul suprem Uros

Gum s’a înființat Institutul pedagogic 
din had.

— Fragment din monografia d-lor profesori Dr. 
T. Botiș și Dr. A. Sădeanu. —

In anul 1810, pentru conducerea mai unifor
mă și mai înțeleaptă a trebilor școlare, împă
ratul Francisc I. numi pe Sârbul Ștefan Uroș 
Nestorovici de inspectotor al tuturor școlilor 
poporale neunite1). O numire mai nimerită nici
că se putea, căci nu știm, dacă se găsia între 
străini un bărbat mai drept și mai potrivit pen
tru această misiune, decât el. Căci el era o ini
mă caldă și însuflețită pentru cauza școlară, în 
faptele sale totdeauna drept; z ^ea o voință tare 
de a promova cu multă pricepere și bunăvoință 
chiar și cultura românească; un deosebit res
pect cătră legile date pentru școală; era bărba
tul, care știa să restabilească cu mână" de fier 
pacea între profesori și nesuferitul director lo
cal de obârșie sârbească, Sava Arsici.

Cu activitate întinsă în inspecționarea șco
lilor a acestui bărbat luminat și iscusit într’ale 
școlii pentru timpul său2), se începe fără îndo
ială o nouă eră în desvoltarea școlilor neunite. 
Și dacă mai adăugăm și aceea, că credința și te

seu: Petru Maio 
jos ordinile^^ 

ri 118. (Adausul) 
k’e înțelepte ți

meiul, ce dânsul și profesorii au pus unul în- 
tr'altul, i-au ajutat să realizeze cel puțin o parte 
din idealul aspirațiunilor apostolilor neamului 
nostru din timpul de sclăvie culturală,.— atunci 
nu ne mai prinde mirarea, că unul dintre pro
fesori, după o activitate de 10 ani „la catedra 
gramaticii, stilului și a cântării bisericești în 
școalele preparande”8), C. Diaconovici Loga, își 
dedică gramatica sa acestui „Patron” al său 
prin cuvinte avântate și pline de laudă și căldu
ră. „Sosind primăvara luminării neamurilor bi
sericii Răsăritului”, zice distinsul profesor, „ce
lor ce se află sub fericitul Schiptru al Casei 
Austriei, Măria Ta, Domnule Crăesc Consiliar, 
ca un stâlp plin de razele luminii stai strălucind 
între aceste neamuri cel ce cu înțelepciune o- 
cârmuește șase directoraturi:

Directoratul Budei cu 49 de școli. 
Directoratul Timișoarei cu 180 de școli.
Directoratul Caransebeșului cu 238 de școli. 

—Directoratul Orăzii-mari cu 416 de școli.
Directe/'’1”1 Baciului cu 66 de școli.
Directoratul SfC^ului și al Slavonii cu 93 de 

școli.
Afară de acestea încă două ș'CO’i preparande 

prin orânduelile Tale capătă putere?s -Precum 
una în Arad pentru Români, și alta în SoT’bor 
pentru Sârbi... Nespusă este purtarea de grije L 
Măriei Tale, cel ce cu necurmate ostenele ziua

’) Loa: ©ramați»* limbai remânaști, Buda, 18B2. 

și noaptea lucrezi, de a ținea această sfântă în
tocmire în bună stare. Acum de aș avea pute
rea grăirii ca Cicero și dulceața cuvântării ca 
Demostene, cred că încă n’aș putea din destui 
vădi laudele Tale, de care te-ai învrednicit. 
Multe daruri strălucesc în sufletul Tău, că prin 
învățături cauți a lumina mintea tinerilor și • 
îmbunătăți inima lor crudă; să capete înălțatul 
împărat supuși credincioși. Patria locuitori buni 
și vrednici, biserica creștini cucernici, iară pă
rinții fii ascultători: că numai prin unii ca ace
știa se aduce fericire societății omenești”4).

In mânile acestui bărbat, într’adevăr luminat 
pune Maiestatea Sa îngrijirea învățământului-^- 
cetățenilor de religia neunită, prin urmare și a 
Românilor ortodoxi. Și el și-a dat cele mai 
mari silințe pentru reorganizarea și promova
rea acestui învățământ, nepierzându-și nicio
dată cumpătul și nădejdea sa tare de a pute* 
conduce întregul învățământ, potrivit cu vede
rile sale înțelepte și cerințele timpului, până I* 
sfârșitul vieții sale (1825).

îndată după denumire, a fost însărcinat î* 
calitatea sa de inspector de cătră Maiestatea 

.Sa, ca să cerceteze școlile de pe vastul teritor 
de sub inspecțiunea sa și să constate starea lor 
faptică, pentruca astfel să se poată lua măsu
rile de lipsă pentru ridicarea lor, fără amânare 
din „aceasta vrednică de jale stare”. Am fi ne
drepți, dacă aci n’am da loc înduioșatului glas a!

<) ©Tamatiea limbei româaa (Tatr»ih>«»r*).
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Nestoroviciu, protectorul de mai nainte al lui Di- 
mitrie Țichindeal, 11 abandonează, — învinge cu
rentul antiromânesc dela locotenenta reg. un
gară și împăratul care voia să-l susțină în ca
tedră admite destituirea lui Dimitrie Țichindeal 
la anul 1814, dar nu iscălește însuiș actul de de
stituire. Dascălul rebel se înapoiază la parohia 
sa din Becicherecul-mic. In acel an apar fa
bulele lui, cari au puterea tablelor legii lui Moi- 
se. Țichindeal începe a vorbi neamului său de 
pe tribuna liberă, despre aceea ce a lost, este 
și are să fie — și cuvântul lui fu lumina zile
lor prime ale renașterii noastre naționale.

Moise Niccară și tovarășii săi dela prepa
randie își află un aliat, la aparență, în per
soana episcopului Orăzii-mari, Samuil Vulcan, 
care îndeamnă și dă sprijin efectiv Iui Moise 
Nicoară și Țichindeal, în acțiunea de despăr
țire ierarhică. O sută de ani n'a fost înțeles acest 
lainic interes al lui Samuil Vulcan pentru re- 
îniințarea episcopiei române în Arad, ce a dat 
anză la tăișurile din discursul de recepție al iui 
Iosif Vulcan. Astăzi este înțeles rostul acelui 
interes și va pune în altă lumină evenimentele 

j ce au urmat, când înfăptuirea episcopiei româns 
a ajuns la frângerea pânrlor.

împăratul Francisc I voia să ne elibereze de 
sub ierarhia sârbească, ca să ne scoată din sfe
ra masșei slave, dar în aceiaș vreme să ne scoa
tă și din slera masei ortodoxe române. Acea
stă dorință secretă este taina tainelor ce învă
luie lupta noastră de independență bisericească.

Samuil \ alean avea cele mai intime legă
turi cu Viena purta corespondență cu arhiducii 
și avea deplina încredere a Impăraului și înțe
legere tainică cu el.

La 1815 moare episcopul de naționalitate 
sârbă Paul Avacumoviciu. Samuil Vulcan scrie 
celor din Arad, dacă ați întârziat până acum 
cu deputăția la \ iena. să nu mai întârziați „și 
—- scrie lui Țichindeal — pentru cheltuială să 
vină la mine”. In deputăția constituită din trei 
fețe bisericești și trei mireni e și Moise Nicoară 
și Dimitrie Țchindeal. Această deputăție prezintă 

-^..împăratului memorandul Românilor pentru în
ființarea episcopiei române ortodoxe în Arad. 
Moise Nicoară rămâne de deputăție la Viena ca 
să lucre mai departe, dar se încep intrigile con
tra lui și Viena pare a fi jenată de caracterul 
lui deschis căruia Vulcan scrie mereu să vină 
Nicoară acasă „că poate să strice”. La 1816 
merge episcopul Samuil Vulcan la Viena să vază 
de păsuirile episcopiei din Arad și scrie lui Ți- 
chindeal că „despre Episcopie încă putem aș
tepta bine, lată ce bine a urmat.

Moise Niccară, declarat nebun, e aruncat 
în temnița din Arad și Giula. Frânt de robia.de 
doi ani și de decepțiunile ce le-a îndurat, pă
răsit și de prietenii cari speriați de tragicul lui 

îl ocolesc, Moise Nicoară părăsește țara și du- j 
pace la anul 1818 moare într’un spital din Ti
mișoara, credinciosul lui tovarăș Dimitrie Ți- ; 
chindeal, trece în România lăsând după sine 
jalea tuturor. A rămas ca o figură legendară ' 
în tradițiile poporului nostru din aceste părți, 
pomenit cu jale în cântecul trist al lui Moise 
Nicoară ce s'a păstrat în gura poporului no- : 
stru din aceste părți și el, eroul legendar, necu
noscut ori puțin cunoscut în istoria noastră na
țională până la descoperirea din anii trecuți a 
actelor rămase după dânsul în arhiva Academiei 
române din București. Inchinămu-ne cinstitei lui • 
învieri astăzi, când stăm în școala seculară, j 
care a răsărit pe pământul ogorit de el și sfințit ' 
de martiriul lui.

Cad eroii, dar rămâne ideea. Dela 1815 până ; 
Ia 1829 se susține in vacanță episcopia din Arad 
sub administrator sârb ca să se înfrângă cerbi- ' 
cia românilor, dar curentul național întărit de ' 
răspândirea operelor monumentale ale lui Geor- 
ghe Șincai și Petru MaiCT devine tot mai im- i 
petuos și credința strămoșească tot mai pro- ■ 
fundă. Nu se pcate face o înțelegere asupra per- i 
soanei, căci în dosul acestei numiri de episcop 
erau planurile oculte. In candidările numeroase, 
se vorbește de 29 candidați lua ți în combinație, 
intre cari este și candrdarea marelui dascăl al 
neamului românesc Gheorghe Lazar și nu e mi- 
rare de aceasta căci dela reînființarea episco- 
pici r< mâne in Arad depindea salvarea națională | 
a Românilor din Ungaria și Bănat, precum și . 
unitatea națională bisericească, cu biserica or- j 
todoxă română din Ardeal.

In fața acestei deșteptări obștești, la anul 
1829 este numit ca prin episcop român al Ara
dului, bătrânul Nestor Ioanovici, care însă după 
păstorire incoloră de un an moare.

Sub vacanța aceasta însă întâmpinăm și un ■ 
mare eveniment cultural, ce stă în strânsă le- i 
gătură cu lupta noastră de despărțire ierarhică, i 
La anul 1822 se înființează institutul teologic ■ 
ortodox român din Arad, cu pleiadă de profe- ' 
sori vrednici de colegii lor dela preparandie. : 
Așa a cucerit ideea națională într'un deceniu a 
doua cetate culturală în Arad și ne apropiem 
de profeția versificată a lui Țichindeal dela 
inaugurarea preparandiei:

„Crescători buni pruncilor ei vor fi 
Mulți dintr’ânșii se vor și preoți 
De un Seminarium încă trebuie gândit 
Și pe lângă el un mare convict.
Ba și de o Academie 
Care trebuie să fie”.

Aceasta este epoca renașterii Românilor din 
Ungaria.

♦

In vremea aceea, Aradul era uncilu centru 
cultural în Ungaria și Bănat cu școli superioare 
românești. Un fel de școli profetice cum erau 
cele ce au susținut ideea mesianității în Testa
mentul vechiu. De aici se transmite ca un râu 
viu ideea culturei și a bisericei naționale, înce
pând dela creștetul Bihorului până la căderea 
Dunării dela Orșova. Dimitrie Constantini, au
torul „Istoriei Vest și Ost a Românilor”, Ale
xandru Gavra apologetul lui Gheorghe Șincai 
și Petru Maior, Dimitrie Ionescu, rnai în urmă 
cernitele suprem al Zărandului, Alexiu Popo- 
viciu, delicatul medic de odinioară Dr. Atana- 
siu Șandor, Vicențiu Babeș anțeluptătorul na
țional de pe vremuri, Ioan Rusu editorul fabu
lelor lui Țichindeal, nemijlocita mei înaintași, 
formează a doua generație mare a profesorilor 
dela institutul nostru pedagogic.

In ideailsm este suflarea dumnezeiască, pu
terea creatoare a spiritului omenesc. Acest idea
lism al primelor generații de profesori a fost 
puterea creatoare a preparandiei noastre, care 
a ridicat sufletele peste orizonul îngust al me
seriei vieții.

E deosebire între politician și bărbat de 
stat, îmi spunea odată diplomatul țării româ
nești, Dimitrie Sturza. Politicianul e un orn care 
face bucătăria politică, exploatează interese 
pentru sine. Bărbatul de stat este omul care 
și-a devotat viața pentru interesle statului, tră- 
ește pentru țară. Fiat apiicatio.

Acești profesori n’au făcut bucătăria școalei 
și n’au exploatat interese pentru sine, ci au fost 
apostolii culturei românești, cari și-au devotat 
viața pentru idealul acestei școli.

Așa au fost și învățăceii lor. învățătorul meu 
din Pecica română, vrednic de amintire în mij
locul acestei strălucite adunări, loan Ardelean, 
fără obligamentul legii, ne învață a scrie și ceti 
în 3 limbi, românește, ungurește și. nemțește, el 
punea mare pond pe matematică, dar centrul 
învățământului lui era limba și legea. Dela el 
am învățat povestea neamului românesc și a- 
ceastă poveste a înrădăcinat în mine sentimen
tul dreptului la acest pământ și datoria de a-1 pri
vi ca o moștenire sfântă, de a trăi și a muri aici, 
în timp de pace a-1 cultiva în timp de luptă a-1 
apăra. El m’a făcut sufletește moștean al acestei 
țări. Părinții cari venau la examen ca la o ser- 
bătoare națională ne ascultau cu ochii scăldați 
în lacrimi de bucurie. Pentru el școala era o 
necesitate sufletească, mergea și în vacanțe zi 
de zi, Ia ceasul fix la școală să și-o vază, să 
transpire duhul ei, căci el numai în atmosfera 
aceleia avea viață. Iată tipul dascălului ieșit din 
școala primelor generații de profesori.

In Banatul mai avansat în cultură, sub in
fluența culturei germane priincioasă asocierilor

martorului acestui timp, D. Țichindeal, care ne 
dă în privința asta următoarele amănunte:

X- „Iară Stăpânitorii și Monarhii ori căria nu-i 
poate fi totdeauna, ca fiii Patriei cei ce vor să 
î>e cetățeni, sau moștenitori, propta și nădejdea 
împărăției, fie cum și fie în ce să se îndeletni
cească. Căci de acolo toată buna stare de co
mun atârnă: de vreme ce mai mare parte a 
unui trup, sau corpul poditicesc, cu bună soco
tință trebuie să fie. Pe lângă atâta interes al 
împărăției nu au fost nici cât cu putință Stăpâ- 

'^îtorului celui bun al nostru nebăgători de sea
mă să rămână și pe acest mare la număr și ve
chiu popor, carele totdeauna cu supunerea și cre
dința cătră Împăratul său sau deschilinit, Ro
mânesc, Sârbesc și Grecesc, la așa ticăloasă 
stare să-l lase, ca să nu-i facă mai bună întoc
mire în școalele poporalnice și prin mijlocirea 
acestor mai bună educație să-i dea”.

„Deci cu porunca cea prea înaltă a milosti
vului împăratului nostru, prin toate locurile, 
unde se află din neamul nostru popor, în adins 

. să facă cercarea școalelor, pe cel de înalt și bun 
^"•neam născut Domnul Uroș Ștefan Nestorovici, 

al Chesaro-Crăeștei Măriri Consilier (Sfeatnic), 
și mai marele a tuturor școalelor, ce se află supt 
Crăimea țârei ungurești, dd legea grecească 

kneunite românești, sârbești și grecești inspector 
^ă treacă Iau orânduit, carele cu amăruntul.ur

când, au aflat, cumcă cea mai mare parte a no
rodului acestuia, în necinste, întru întuner^feui 
în mare mișelătate zace. rrnM^Hjin iipșajB 

cației cei cuviincioase și bune, decât din alte 
oarecare pricini. El ca un adevărat iubitor de 
neamul omenesc, și ca un răvnitor al binelui de 
comun, despre această ticăloasă stare Maiesta- 
tei Sale credincioasă înștiințare au făcut, si 
lipsa noastră tocmai așa precum e, o au desco
perit”5).

In urma acestor stări triste în privința cul
turii poporului românesc, sârbesc și grecesc, pe 
cari cu „credincioasă înștiințare" le-a raportat 
inspectorul Nestorovici, împăratul și regele 
Francisc I, pe baza „Planului de organizație a 
școalelor”, prelucrat tot de el și „dat la înaltul 
Tron împărătesc”,6), prin înalta sa rezoluțiune 
din 9 Februarie 1811 „a poruncit, ca trei națio- 
nalniice de căpetenie școale pentru preparanzi, 
una adecă în Aradu-vechiu pentru Români, alta 
în Sent-Andreiu pentru Sârbi, iară a treia în 
Pesta pentru Greci să se introducă”7), fiecare cu 
câte trei cursuri de 5 luni, fixându-se chiar și 
„învățăturile”, cari să se propună de câte trei 
profesori și un profesor de învățătura legii, sau 
catihetă, cu cuviincioasă plată”8).
• „Acestor trei școli nemijlocit Patron este a 
sa Chesaro-Crăiască și Apostolicească Mărire, 
Tatăl Patriei Francisc I”.

„Iară Indreptătoriul sau Directorul acestora

6)Arătarea  p. 7—8.
6) Diaconovici Loga: Gramatica... (Introducere).
7) Arătarea p. 8.
8) Aceiaș izvor, 

iaste mai susnumitul, înalt și de bun neam nă
scutul D. Consilier și al tuturor școalelor de 
supt Crăimea Ungariei, de legea grecească ne
unite românești, sârbești și grecești Inspector 
Uroș Ștefan Nestorovici”9).

La glasul acestei știri: că în „Aradul-ve- 
chiu” se va ridica o școală normalicească” pen
tru poporul român, pentru limba românească, 
ceeace se răspândise fără îndoeală, ca un ful
ger în toate ținuturile, locuite de Români, ai 
aștepta, fiind un eveniment epocal în viața cul
turală a unui popor nebăgat în seamă, să se 
producă o însuflețire și bucurie generală și să 
fie cu entuziasm primită această știre. Dar nu!

Această veste despre nemărginita bunăvo
ință a Maiestății Sale față de poporul român se 
primise, în urma frământărilor și tristelor expe
riențe din trecut, cu neîncredere din partea mai 
multor conducători români, ceeace afirmă însăș 
rezoluția locotenentei regești de Buda, prin 
care se ordonează deschiderea institutului10). 
Era încă vie memoria Românilor nerealizarea 
mult făgăduitului seminar din Timișoara, pre
cum și alte multe făgăduinți, cari au rămas ne
împlinite.

A trebuit într’adevăr să vie toann^fl 
1812. amil, în care ș" se facă trup^B 

robia.de
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culturale, înființează acești entuziaști dascăli 
coruri țărănești, cari deveniră un important 
factor în desvoltarea sentimentelor naționale și 
religoase.

Biharia este stânjenită de sărăcie în desvol
tarea ei culturală, dar îi vine întru ajutor gim
naziul românesc înființat în Beiuș de Samuil 
Vulcan pentru tinerimea acelei provincii: ..In 
ventuti huius proviciae”. Din acest gimnaziu ne 
vine cel mai mare contingent de elevi în decur
sul vremilor. Cuvine-se lui amintire cinstită in 
ziua noastră de bucurie.

După moartea lui Nestor loanoviciu se re- 
înoiesc mizeriile în dieceză. Planurile tainice 
mai țin 5 ani în vacanță scaunul episcopesc din 
Arad. Această vacanță însă nu rămâne plato
nică ci credincioșii noștri cari rămaseră a fi ai 
„nimănui” și chinuiți de mizeriile ce le îndurau, 
își perd răbdarea,se încep mișcările religioase și 
în decursul vacanței de 5 ani pierdem 14 co
mune cari trec la unire.

In mijlocul acestui haos, la 1835 este numit 
episcop român Gherasim Rațiu acesta însă nu 
desvoltă destulă resistentă față de metropolitul 
sârbesc Raiaciciu, care se întitulează de cap al 
tuturor ortodoxilor pentru ce și este dojenit de 
Moise Nicoară care din țara românească tuna 
din când în când în mișcarea de desrobire. iar 
sinodul diecezei aradane întrunit în anul 1849 
la Chișineu (cont. Arad) și dominat de neamu
rile și prietinii lui Moise Nicoară îi dă vot de 
blam și hotărește a cere dela Coroană autono
mia bisericei române.

La 1850 urmează in scaunul episcopesc Pro- 
copiu Ivacicovici, un român crescut în mănăs
tiri sârbești care avea o calitate mare: Armo
nia sufletească. Această calitate l’a făcut vas 
ales al operei lui Șaguna, părinte adevărat .‘1 
preoțimei sale și protectorul operei culturale 
ce s'a săvârșit în această epocă aici în Arad. 
Restaurarea metropoliei s’a putut realiza numai 
prin concursul lui. In Ardeal a fost puțin înțe
les, pentru că de, limba nu-i avea accent ro
mânesc și îi acoperia mima de aur. pe care 
numai noi aradanii o cunoșteam.

Eruditul profesor de teologie Patriciu Po
pescu, distinsa personalitate a urmașului său 
Miron Romanul, inimosul profesor Iosif Beleș 
formează anturajul select al reședinței episco- 

său pentru poporul român. Trebuia să sosească 
odată acel fericit timp, în care să se realizeze 
acel factor esențial pentru lege, neam și patrie, 
promis la începutul anului 1811, ca întruparea 
faptică a lui să însuflețească acest neam iobă- 
git și exploatat și să-i inspire tărie și credință 
nețărmurită prin această binefacere față de 
tron și patrie.

Și acea zi însemnată și măreață, in care să 
se întrupeze acea dorință veche, pentru care de 
mult se frământau mințile și băteau inimile a- 
lese ale neamului, zi vrednică de memoria tu
turor Românilor, cea mai însemnată și mai mă
reață în întreaga istorie culturală a Românilor 
din părțile acestea, fu în sfârșit fixată pe 3 15 
Noemvrie 1812 prin rezoluțiunea locotenentei 
regești din Buda, adresată episcopului din Arad. 
Paul Avacumovici.

In această ordinațiune, sosită încă în Octom- 
vrie la Arad, se dispune, ca deschiderea insti
tutului, să se facă, la dorința expresă a Maies
tății Sale, în ziua amintită într’un mod solemn;

însuși episcopul Paul Avacumovici să cele
breze sfânta liturghie cu „Te-Deum” în zi de 
Duminecă; să rostească cuvântare pioasă, 
demnă de această zi, în care să-și convingă 
credincioșii despre „îndurarea cesaro-regeas- 
că”; și să lămurească rostul și însemnătatea a- 
cestei școli. Și pentruca să i se dea toată încre
derea și cuvenita atenție, se dispune și aceea 
ca pe viitor să dispară orice „păreri sinistre” 
cu privire la intențiunile preaînalte. de a ridica 
cultura poporului român, și ca în ziua aceea de 
Mfc^iidere pretutindeni pe teritorul diecezei să 

liturghie solemnă, cu slujba așa 
Mfagosdenstive''. și preoților, cari prin 

M^iona^AtffllB^kufleti poporul, 
K .ce vi ,sc jn- 
K 

pești și peste toți plana duhul marelui Șaguna 
ieșit din milleu-ul genrației care a creat renaș
terea din Arad.

In vremea aceea românii nu aveau cluburi 
politice ori literare. Pe rândul casei se adunau 
la cină de mămăligă. La acest „jour” de mămă
ligă luau parte profesorii și intelectualii. Casa 
primului advocat român în Arad, loan Arcoși 
era cartierul general al întrunirilor, Miron Ro
manul și Oheorghe Popa grăitorii.

Marele tiu al Aradului, notarul și- sufletul 
sinodului autonomist din Chișineu, deputatul die- 
tal din 1861. mai în urmă cornițele suprem al 
Aradului, Oheorghe Popa, era spiritus rector-ul 
mișcărilor culturale și politice în Arad, un al 
doilea Moise Nicoară. La inițiativa lui se înfiin
țează in Arad la anul 1862 „Asociațiunea na
țională pentru cukura poporului român". Așa 
a serbat generația a doua semicentenarul dela 
înființarea preparandiei. Din centrul cultural se 
desvoltă centru! politic lin Arad. La 1865 și 1868 
ia parte comitatul Arad la creațiunile mari aJe 
Dietei din 1867 și 1868 cu 5 deputați naționali.
In atmosfera acea ta răsar apoi frumoasele 

noastre fundațiun culturale. Fundațiunea Elena 
Ghiba Birta este direct opera fostului director 
al institutlui. advocatul loan Popoviciu. Qozsdu 
susținea la început că e grec până nu-1 convinge 
Alexandru Gavra că ..țânțarii" sunt români, din 
grec înfocat se face tată al tinerimei române. 
Dar nu eu. admiratorul înaintașilor mei și ev- 

:su! paznic a! acestei sfinte moșteniri, in
tercalez arbitrar ir. istoria acestui institut atri
butele de venerație, ci însuș Gheorghe Pop-a, 
cel ce știa de unde a venit lumina, zice: „Ah, 
binecuvântată să fie preparandia in vecii peci- 
lor. Preparandia aceasta, de se vor căuta ur
mările ei. în națiune desfășurate, ar trebui ai 
noștri să o venereze ca un fel de paladiu, ca 
ceva sanctual: la care Românii în toți anii, ca 
la o rugă ar trebui să concură”. Închei cu ace
ste cuvinte a doua parte a istoriei trecutului ace
stui institut, cuvinte isvorîte din cea mai curată 
inimă românească.

♦

La anul 1869 își schimbă preparandia noa
stră caracterul regesc în confesional, prin intra
rea în cadrele constituției bisericești și așa sub 
jurisdicțiunea consistorială. înceată a mai fi 
școala nimănui în respectul îngrijirei de soarta 
profesorilor și a edificiului școlar.

Generația veche de profesori se stinge ca o 
lumină lină prin retragerea lui Alexandru Gavra. 
Dr. Atanasiu $andor și loan Rusu. In locul ei 
intră altă generație din care am onoare a face 
parte și eu. Cei mor ți din această generație și-au 
primit răsplata recunoștinței d»la elevii lor. iar 
noi cei vii stăm sub judecata viitorului.

Valoarea adevărată și din mormânt își cere 
partea ei de mărire, cum dovedește ziua de 
astăzi. Las istoriei selectiunea valorilor. Oa
menilor vii nu li se ridică monumente. ,

Această eră constituțională aduce pe emi
nentul pedagog Dr. Gheorghe Popa ca referent 
școlar mai înainte la Oradea mare, după aceea 
la 1872 în Arad. Acest bărbat înzestrat cu o cul
tură universală produce reforma învățământului 
pe bazele pedagogiei mederne și a legilor noui 
școlare.

Anul 1875 aduce în fruntea diecezei pe Ex
celența Sa. actualul Arhiepiscop și Metropolit 
al Românilor, loan Mețianu și cu dânsul se în
cepe era complectării treptate a institutului pâ
nă la 4 cursuri de învățământ și zidirea loca
lelor ccrespunzătoare până la acest seminar cu 
ajutorul fondurilor eliberate de sub cătușe, cele
lalte le-a făcut Însuflețirea cu colectele.

La venirea lui în Arad, preparandia era chi
nuită tot în casa „Rehkopfului”, iar teologia în 
casă închiriată. La stăruința Excelenței Sale, 
decide sinodul eparhial din 1875, edificarea unui 
nou edificiu din fondurile existente și din colecta 
întreprinsă în dieceză. In 1876 este gata edifi
ciul și se deschide institutul ped. teol. în casa de 
lângă catedrală, iar „Rehkopful” se preface în
tr’un convict modest. Taxele de întreținere erau 
în convict, pentru elevii în stare bună 50 fiorini, 
pentru cei cu stare mijlocie 25 fiorini. Fiii învă
țătorilor cu salar de 300—500 fl. cu 25 fl. iar 
cei cari aveau salar de peste 500 fl. solvesc 50 fl. 
pentru fiii lor. Acest favor a faciliat complecta- 
rea corpului învățătoresc, dar „Rehkopful” nu 

oferia condițiunile igienice recerute. Această mi
zerie a determinat pe episcop de a creia alt că
min alumnilor diecezani.

Int'una din zilele anului 1883 mă chiaină 
Excelența Sa la sine și-mi spune: vreau să fac 
seminar, ini-ar mai trebui vr’o 20,000 florini că- 
tră capitalul ce-1 mai avem. Am socotit să dăm 
direcițune pentru o colectă mare în dieceză. 
D-ta să începi la Pecîca ca cea dintâi comună 
dincoace de Murăș, iar Tempea (fost director . 
provizor și vicar protoprezbiteral în tractul Ba- 
nat-Comloșului) la Torac în Bănat; să înduple
cați comitetele parohiale la votarea unei sume 
mai mari, anume de 500 fiorini. Cu aceasta apoi 
am putea începe acțiunea colectei mari în cele
lalte comune. Eu aflând că Pecicanii au 10,000 
fl. bani gata o începui de sus și bravii Pecicani 
ne votară cu însuflețire mare 1500 fl. Tempea 
s'a ținut de instrucțiune și aduse 500 fl. dela 
Torac. Când raportai episcopului meu de is
prava din Pecica, căzu într’un adevărat extaz, 
pentru un moment se temea că se vor speria 
celelalte comune de suma mare și nu vor intra 
în concert, în celalalt moment își făcu combi
națiile de reușire. Puse protopopii în mișcare și 
pe noi cei din centru, profesori și asesori, ne 
trimise, după legăturile ce le aveam, în comune 
să facem propagandă. In 4 luni de zile fură adu
nați 55,000 fiorini dela comunele parohiale și 
dela particulari, iar dela generoasa baronesă 
Șina câștigă Excelența Sa intrvilanul de 1000 
de stânjeni pe care este edificat seminarul de 
astăzi. In luna Septemvrie 1885 se inaugurează 
seminarul cu sfințirea bisericească, urmată de 
un mare ospăț în această sală festivă unde s’a 
servit prima masă seminarială, la care a luat 
parte Excelența Sa cu toți fruntașii din Arad și 
cu elevii. S’au cumpărat apoi și casele depen
dente astăzi de seminar în cari s’a instituit a- 
lumneul mai încăpător de astăzi. Iată, așa s’a 
realizat prorocia lui Țichindeal despre „Semi- 
narium” și „marele convict”, iar „Academia 
care trebuie să și fie”, rămâne ca o datorie în 
contul centenarului al doilea. Dumnezeu aiute 
să și fie!

Dela anul 1812—1815 preparandia noastră 
avea un curs de 15 luni, dela 1815—1876 curs 
de doi ani, dela 1876—1894 curs de trei ani, iar 
dela 1894 până astăzi curs de patru ani. In in
tervalul deda 1884—1902 a mai avut adnexat un 
curs pregătitor. La anul 1877 se începe și cali
ficarea femeilor de învățătoare, durere însă ca 
acest curs de femei e sistat la 1904 prin un or
din ministerial care nu admite nici instrucția 
particulară pe seama femeilor nici coeducarea 
în institut. După socoteala noastră aproximati
vă, preparandia aceasta a dat școalei româ
nești într’o sută de ani: circa 3500 învățători și 
circa 200 învățătoare, prin cari au fost provă- 
zutc cu învățători și învățătoare și școlile gră- 
nițerești din Bănat.

Anul jubilar și-l prăznuiește în splendoarea 
externă a acestui institut, susținut din proprii e 
puteri ale diecezei, provăzut cu un corp pro
fesoral zelos și conștiențios, salarizat după pu
terile diecezei conform exigențelor vieții de 
astăzi și frecventat de elevi cu pregătirile le
gale de 4 clase civile, ori medii, grație stăruin
țelor neobosite ale Prea Sfinției Sale Domnule 
Episcop Ioan I. Papp de a ridica constant - 
velul institutului nostru, a complecta opera în
cepută de Excelența Sa Domnul Meropolit Io- 
Mețianu.

Ideea lui Dr. Gheorghe Popa de a înființa s 
un gimnaziu în Arad n’a succes, dar a succes 
altceva tot atât de important, înființarea tot sub 
jurisdicțiunea constitorului din Arad, a școale; 
de fete care trecând peste greutățile începutu
lui, din însuflețirea damelor române, și care au 
câștigat obolul marelui Stroescu, în acest an 
jubilar și-a primt sfințirea din mânile arhie
rești a Prea Sfinției Sale dlui episcop Ioan 1. 
Papp. In chipul acesta anul jubilar al preparan
diei noastre e prăznuit atunci când un nou pa- 
lat al culturei românești, palat ce se înalță ponî- 
pos lângă reședința episcopească.

Am relevat procesul psihologic din istoria 
acestui institut cum mi s’a prezentat mie în o- 
glinda analizei. Istoria documentară va urma îrA. 
monografia ce în curând va vedea lumină, Cfc 
triUaceasta ne va mai dărui și zelul reuniunikr 
iOîțătorești cu monografia fiicelor acestui in-
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stitut, a școalelor poporale, ca două monumente 
ridicate acestui „sanctuar” al culturii.

Idealul este pomul vieții, în este sucul vieții 
de veci a popoarelor. Acest poem crește numai 
in pământul cultivat de inimi calde, căci acolo 
unde se recesc inimile, se vestejesc florile și în 
locui lui rămâne numai un herbar al suvenirilor.

Tie Doamne îți mulțămim că ai trimis inimile 
calde cari au cultivat acest pom al vieții sădt 
in Arad cu o suta de ani înainte de aceasta; 
trimite mana ta cerească și asupra lucrului ini- 
mei noastre cari suntem astăzi grădinarii lui 
și fă-ne intrarea in secolul al doilea, isvor de 
apă vie, din care în veci să înflorească acest 
pom spre binele patriei, fericire^ neamului ro
mânesc înspre gloria numelui lui Cristos.

Preasfințite Părinte, binecuvânta intrarea!

Cuvântul arhiereului eparhiei Aradului 
a Prea S. Sale dlui Ioan I. Papp.

Iubiți fii sufletești, 
Onorai public,

După celea expuse de Preacuvioșia Sa pă
rintele director al acestui institut, cuvântul 
meu arhieresc s’ar putea restrânge numai la 
binecuvântarea intrării și a ieșirei și respective 
la binecuvântarea încheierii veacului prim și a 
intrării în veacul al doilea de existență și acti
vitate a acestui institut preparandial.

Când însă mă cuget, că deodată cu prăz- 
nuirea centenarului de existență și de activi
tate a acestui institut, cel mai vechi focular de I 
cultură superioară a bisericei noastre naționale 
române ortodoxe din aceste părți, noi prăz- 
nuian și plăcuta amintire a zilei epocale dela 
3/15 Noemvrie 1812, amintirea acelei zile, care 
prin însemnătatea ei și-a asigurat pagină spe
cială nu numai în istoria acestei eparhii și a 
bisericii din metropolia noastră română orto
doxă din Ungaria și Transilvania, ci și în istoria 
iubitei noastre patrii comune, nu mă pot res
trânge numai la binecuvântarea cerută, ci deo
dată cu împlinirea acestei trebuințe și deci cu 
implorarea darului ceresc asupra noastră și a- 
supra acestui institut, folosesc prilejul dat la 
loc potrivit spre a-mi da seamă nainte de toate 
de faptul că ziua de astăzi deși nu este scrisă 
cu litere roșii între sărbătorile noastre biseri
cești din călindare, dar este crestată adânc în 
inimă și este perpetuată și eternizată în con
știința clerului și a poporului nostru, ca cea 
mai mare sărbătoare a bisericei noastre națio
nale. ca și cel mai mare eveniment din tot tre
cutul acestei eparhii.

Și acest fapt își află esplicarea sa naturală 
în împrejurarea, că reamintirea în orice formă 
a acestei zrle memorabile pentru noi, are far
mecul și puterea de a deștepta și în noi cei de 
acum, fiorul bucuriei, ce a străbătut inima și 
sufletul clerului și al poporului nostru atunci 
când s'a lățit și confirmat vestea, că Maiestatea 
Sa Francisc I, preagrațiosul împărat și Rege 
de odinioară al popoarelor de sub coroana 
sftului Stefan, s'a îndurat preagrațios a-și în
toarce privirea părintească și asupra poporului 
său ortodox din aceste părți, deci și asupra po
porului român, pururea credincios Tronului și 
Patriei; și de aceea bucuria lui și-a ajuns cul
mea în ziua de 3/15 Nov. 1812 când voința și 
porunca preaînaltă a acestui monarh vrednic 
de pomenirea noastră și a următorilor noștri — 
s’a făcut trup când adecă preparandia noastră 
s’a deschis.

Gradul bucuriei poporului nostru din aceea 
zi abia l’ar putea descrie condeiu omenesc, dar 
cine va medita asupra împrejurărilor de viață a 
poporului nostru din acelea timpuri, va înțelege 
prea ușor, că aceia bucurie se poate pune în 
cumpăna dreaptă cu bucuria patriarhului Noie, 
când porumbul i-a adus creanga verde și că a- 
ceea bucurie a fost asemena de mare, ca și bu
curia păstorilor din Vifleem, și a îngerilor din 
ceriu la vederea stelei dela răsărit, prevesti- 
: area venirei darului cel mântuitor.

Și motivul acestei bucurii este de înțeles 
_ numai prin faptul, că darul împărătesc era 
'-.ep:a-. cu dorul și setea cu care orbul își aș- 

ederea. robul scpăparea și bolnavul vin- 
deci a fost de tot bine venit, dar bu- 

w.-_i. nostru s’a mai potențatei prin
«- » • • »*fc!»altul d«er#t îm>H^âsv, 

dându-se școalei preparandiale caracterul de 
națională și astfel necunoscându-se existența 
naționalităților ca și atari, și poporului nostru 
i s’a recunoscut îndreptățirea și i s’a dat dreptul 
de existență, de desvoltare și de afirmare ca 
și popor român, credincios al bisericei noastre 
ortodoxe naționale.

Tocmai de aceea, când facem pomenirea zi
lei de 3/15 Noemvrie 1812, și când preamărim 
și bucuria roadelor desvoltării progresive a in
stitutului nostru preparandial și a celui teologic 
deschis mai tâziu cu zece ani, noi mai avem 
bucuria a prăznui și roadele dreptului garantat 
limbei și credinței noastre strămoșești, dorințe 
vechi a neamului nostru, dorințe pe cât de juste 
pe atât și de naturale cum era emanciparea bi
sericei noastre de sub stăpânirea ierarhiei sâr
bești, și dorința, ca cu scaunul episcopesc al 
acestei eparhii să se institute episcopi numai 
dintre fii neamului românesc.

Espunând în cele de mai sus motivele bu
curiei acelei prăsnuiri. însemnătatea zilei se 
reduce la trei momente și anume: reprivire a- 
supra trecutului, meditație asupra prezentului 
și reculegere și îmbărbătare pentru viitorul ce 
ne așteaptă.

Reprivind în trecut, și dându-mi seamă, 
cum neamul nostru a fost pururea recunoscător 
cătră toți binefăcătorii săi, naintea ochilor su
fletului meu se deschide tabloul acelor bărbați, 
cari deși sunt considerați a fi fost denaționalitate 
sârbă, dar cari prin faptele lor, prin sprijinirea 
realizării dorinței prea înalte cu deschiderea pre
parandiei s’au făcut înșiși vrednici de recunoș
tința noastră a posterității, cum a fost episcopul 
Pavel Avacumovici, care a edat cercularul fru
mos spre îndemnarea și sprijinirea preparan
diei; Sava Arsici, căpitanul și apoi primarul 
orașului nostru Arad, care și-a pus casele pro
prii la dispoziție spre scopul deschiderei pre
parandiei de sub întrebare, și apoi inspectorul 
școlilor române neunite Ștefan Uroș Nestoro- 
vici care a fost în genere recunoscut de băr
bat drept și bun.

Dar îndeosebi se deschide înaintea ochilor su
fletului meu tabloul figurilor alese și mărețe: 
a lui Paveil, lorgoviciu și Moise Nicoară, cari 
n’au ajuns să vază realizată nici una dintre do
rințele însuflețirei lor, deci n’au ajuns să-și vază 
visul cu ochii. Dimitrie Țichindeal, Constantin 
Diaconovici Loga, Iosif Iorgovici și Mihuț, cari 
au apelat nu numai ca și profesori, încălzind ini
ma elevilor spre tot ce este bun, nobil și fru
mos, dar cari mai înțelegând și glasul timpului 
și durerile poporului, ai cărui fii erau, s’au fă
cut adevărați apostoli nu numai ai culturei ace
stuia, ci au lucat cu toate puterile lor pentru 
realizarea dorințelor expuse mai sus, dintre 

cari una s’a realizat la 1829, prin instituirea pri
mului episcop român, iar a doua dorință cu eli
berarea bisericei de sub potestatea ierarhiei sâr
bești s’a realizat numai la 1864 prin interveni- 
rea marelui Andrei.

Tăceau după toți aceștia precum și cei po
meniți în dipticul sfintei prăznuiri vrednici de 
recunoștința noastră, să le eternizăm memoria 
binecuvântată și la acest loc.

Când însă dăm expresiune tributului recu
noștinței noastre față de memoria bărbaților 
pomeniți, să nu pierdem din vedere, că emanci
parea bisericei noastre de sub stăpânirea biseri
cei sârbești, a urmat pe baza decretului dela 
12/24 Decemvrie 1864 edat din grația prea 
înaltă a Maiestății Sale înălțatului împărat și 
Rega al nostru Francisc Iosif I să ne plecăm 
capul înaintea Tronului Său, și dând expresiune 
devotamentului nostru fiesc, sentimentului no
stru de recunoștință, de credință neclătită și de 
supunere omagială, să-i cerem dela provedință 
încă multi ani de viață și domnie pacinică, spre 
binele și fericirea popoarelor Sale.

Și acum mă adresez cătră Tine Sion al cul
turei românești, care curs de un veac ai dat și 
lumină și viață, învățători și preoți unei părți 
însemnate a iubitei noastre patrii, și anume po
porului românesc din părțile ungurene și bănă
țene, Ție îți zic; „Ridică împrejur ochii Tăi 
Doamne și vezi că iată a venit la Tine fiii Tăi 
și fiii fiilor Tăi din generațiunile unui veac, ca 
toți să-ți aducă tributul recunoștinței lor și să 
se bucure cu Tine în ziua veseliei centenarului 
existenței Tale ca focular de cultură. Primește-' 
he pe toți cu iubire®, ca carea mama Ta biserică 

națională română, a adus și aduce jertfe pentru 
susținerea, desvoltarea și întărirea Ta; fă-ne 
nouă fiilor Tăi făgăduiala, că elevii Tăi vor face 
apostolia, ce se recere pentru luminarea elevi
lor Tăi în lumina cunoștinței de Dumnezeu; că 
vei crește și în viitor ca și în trecut, bărbați 
destoinici spre luminarea minței și spre culti
varea inimei fiilor neamului românesc spre viața 
religioasă morală; că vei sădi în ei directe și 
indirecte duhul înțelepciunei și duhul temerii de 
Dumnezeu ca să fie precum am învățat noi bă
trânii în catichis: să fie creștini buni și oameni 
de omenie, spre bucuria și întărirea bisericei 
și a neamului, spre fala iubitei noastre patrii și 
spre mărirea lui Dumnezeu.

Cu acestea dorințe implor binecuvântarea ce
rească asupra acelui împilat la intrarea lui în 
veacul al doilea al existenței și activității Sale.

Vorbește apoi ungurește cornițele suprem 
Urban. Arată părerea de rău că nu știe 
românește, pentru că ar dori să salute în limba 
aceasta pe conducătorii institutului jubilant. Sa
lută, în numele puterii pe care o reprezintă, pe 
cei puși în fruntea institutului și dorește ca ac
tivitatea lor să rodească și în viitor culturii și 
patriei.

Discursul P. C. Sale dlui Dr. E. Roșea.
Luând cuvântul în numele I. P. S. Sale Mi

tropolitului loan Mețianu și al Seminarului 
„Andreian” din Sibiiu, protosincelul P. C. Sa 
Dr. E. Roșea a remarcat starea ridicată a 
preparandiei pe baza unei preocupații neîn
trerupte a celor din frunte: că au ținut cont de 
exigențele timpului, au creat putere de rezisten
ță și aceasta ne-a asigurat existența noastră 
națională. P. C. Sa aduce binecuvântarea ar
hierească a I. P. S. Sale celor ce aleargă la a- 
cest focar de cultură. Mai adaugă că serbarea 
trebuie privită ca o a șeapta zi din vechile 
credințe, zi de odihnă, de recreare a forțelor 
pentru lupta ce începe mâne. Momentele aces
tea să ne fie loc de retragere în sanctuarul su
fletului nostru, pentrucă alt veac își așteaptă 
cu ziua de mâne luptătorii. (Puternice aplause.)

Inspectorul regesc, d. Varjassy Ârpâd spu
ne că e o ocazie foarte rară pentru ori care 
așezământ similar serbarea unei astfel de ani
versări. Dorește prosperare așezământului.

Primarul orașului, dl Varjassy Lajos, aduce 
salutul orașului, acestui așezământ care-i una 
din podoabele Aradului. Ii dorește înflorire spre 
binele culturei ungurești generale.

Discursul dlui Dr. Cornel Cornean, secre
tar consistorial în Caransebeș, rostește urmă
torul discurs:

P. S. Die Episcop, Doamnelor și Domnilor, 
„Neamul românesc de pe aceste mândre pla

iuri prăznuiește astăzi centenarul preparandiei 
ortodoxe române a Aradului și acest praznic 
ne înalță sufletește și ne îndeamnă să venim cu 
mic cu mare, tineri și bătrâni, din toate păr
țile locuite de Români, ca să ne închinăm la 
acest focar de cultură românească, care 10 de
cenii întregi a răspândit dragostea pentru lite- 
rile române, alipirea pentru legea, limba și mo
șia strămoșească.

Acestei instituțiuni culturale îi doresc recu
noștință, nu numai credincioșii eparhiei d-voa- 
stre, ci și dieceza noastră a Caransebeșului, care 
aproape trei sferturi de veac de aici și-a primit 
propovăduitorii slovei, de aici i-au venit dascălii 
însuflețiți ai școalelor noastre confesionale.

Iar acești propovăduitori însuflețiți de zelul 
și abnegația nemuritorilor lor maeștri, au răs
pândit lumina în școalele eparhiei noastre, cre- 
înd din ele tot atâtea fortărețe ale culturii ro
mânești. Aceste școli au dat apoi neamului pe 
acei valoroși bărbați ai noștri, cari mai târziu 
au pus temelia institutului nostru teologic-pe- 
dagogic, care astăzi îndeplinește în părțile ex
puse ale Bănatului aceeaș misiune apostolică 
întocmai ca și institutul d-voastre. Drept aceea 
ne luăm voie ca în numele P. S. S., a dlui epi
scop Dr. Miron Cristea, carele din motive foarid 
serioase este absent dela această i^nrițjO 
d-voastre; asemenea în numelejjB 
diecezan si a
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tril însemnatele servicii ce ni le-au tăcut, dorind 
ca și în viitor să desvoalte aceeaș activitate 
rodnică spre binele bisericei, a neamului și a 
patriei.

Prim notarul comitatului, dl iosif Schill, tăl
măcește urările de bine ale funcționărimii co
mitatului.

Discursul dlui dep. dletal Dr. St. C. Pop:
Ilustră adunare,

„Asociațiunea pentru literatura și cultura 
poporului român” mă însărcinează pe mine cu 
onorifica misiune de a reprezenta la festivitățile 
jubilare ale institutului pedagogic ortodox ro
mân din Arad.

Azi, când toți credincioșii cultured naționale 
își îndreaptă sufletul cătră aceste mărețe ser
bări jubilare, prima societate culturală a po
larului român din regatul Ungariei nu poate ră
mânea nepăsătoare.

Prin Glasul meu vă tălmăcește cât de sfânt 
îi este acestei înalte însoțiri idealul unității cul
turale, ideal, care sfânt ar trebui să fie pentru 
toată suflarea românească.

In aceste clipe de înaltă elevare sufletea-scă. 
când prăznuim aniversarea centenară a celui 
tnai vechiu focular cultural din aceste părți, ,A- 
sociațiunea” depune omagiile sale la acest altar 
sfânt de cultură și salută cu adevărată mândrie 
tovarășa sa de luptă întru deșteptarea neamu
lui românesc.

Cu pioasă recunoștință, ne închinăm um
brelor mărețe, cari conduse de o inspirațiune 
dumnezeiască au pus temelie la aceste institu- 
țiuni mărețe și cu nădejde sfântă în suflet ne 
înălțăm gândul la un viitor mai bun și mai 
senin, și ni se pare, că nu este așa departe tim
pul, când ne-om vedea înfăptuite aspirațiile și 
idealurile de cultură națională.

Ardealul prin poziția sa geografică și etno
grafică este predestinat a deveni cel mai puter
nic centru cultural. Poporul român cu toate 
greutățile ce întimpină, progresează cu pași u- 
riași și în virtutea valorii sale etice, apoi și a 
puterii numerice, cu drept cuvânt aspiră și la 
instituții mai înalte de cultură.

Deie bunul Dumnezeu ca din modestul in
stitut de pedagogie să renască cât de grabă o 
facultate academică, care apoi cu timpul să se 
desvolte într’o universitate.

De încheiere fie-mi permis a împărtăși oma
giile mele de profundă reverință față de bunul 
nostru arhiereu, care a arătat atâta iubire pă
rintească institutului jubilant, iar domnilor pro
fesori înalta recunoștință a Asociațiunei și a 
întreg neamului românesc, pentru munca loi 
desinteresată, lipsită de sgomotul forului, muncă 
pe deplin apreciată căreia cu profundă mulță- 
rnită ne închinăm...

Deie bunul Dumnezeu ca aceste serbări ju
bilare să le fie nou îndemn și izvor de putere, 
pentru a-și împlini sublima misiune întru propa
garea culturei și conștiinței naționale.

Iar bătrânul institut pedagogic să înflorească 
și să înainteze la cel mai înalt grad, cel poate 
ajunge o instituțiune culturală.

Discursul dlui V. Goldiș.

Preasfințite Domnule Episcop, 
Ilustră Adunare,

Din însărcinarea societății pentru crearea u- 
nui fond de teatru național român, una din cele 
mai de frunte societăți culturale ale neamului 
românesc de sub soroana Sfântului Ștefan, dar 
și în numele Asociațiunei arădane pentru cultura 
poporului român, din tot sufletul salut institutul 
pedagogic gr. or. român în ziua, când serbează 
după o sută de ani comemorarea zilei, în care 
el a fost înființat.

E frumoasă ziua aceasta nu numai ca mani
festare a gratitudinei generațhmilor de azi pen
tru aceia, cari au întemeiat acest institut și a- 
ceia, cari în cursul unui veac au conlucrat la 
susținerea, întărirea și prosperarea lui, dar mai 
vârtos frumoasă este ziua de astăzi pentru a- 
dâncul și mângăitorul înțeles al acestui festival.

Și pentru a pătrunde acest înțeles reamintesc 
faptul îndeobște cunoscut, că în ziua de 3/15 
Noemvrie 1812 înainte de azi cu o sută de ani, 
din grația împăratului și regelui Francisc I s’au 
înființat în Ungaria deodată 3 preparandii: una 
românească, alta sârbească și a treia grecească, 
prin faptul acesta al marelui domnitor de pe 
vremuri se recunoaște un adevăr și se consacră 
un principiu. Se recunoaște adevărul că statul 
acesta îl alcătuiesc mai multe popoare cu egală 
îndreptățire la cultură și se consacră principiul, 
că fiecare popor numai în limba sa poate și tre
buie să fie cultivat.

O sută de ani a stat institutul pedagogic gr. 
or. român din Arad în slujba acestui măreț prin
cipiu și din modesta sa colibă din apropierea 
Murășului își serbează azi centenarul existen
ței sale în acest frumos palat, care nu a fost 
ridicat din vistieria țării, nici din dărnicia ma- 
rinimoasă a vre-unui mecenat, ci exclusiv din 
sudoarea poporului românesc, iubitor de neam 
și dornic de cultură națională.

In lungul șir de ani ai unui veac a evoluat 
statul, organismul său a îndurat schimbări esen
țiale, cari în anul 1812 păreau încă visuri ireali
zabile și utopii, dar neschimbat a rămas ade
vărul, care a chemat la viață acest institut și ne
schimbat a rămas marele principiu, în numele 
căruia el a fost înființat. Astăzi, ca înainte cu o 
sută de ani, trăiește viguros și plin de viață po
porul românesc în cadrele statului ungar și mai 
mult ca ori și când ține cu tărie la principiul, că 
cultura se poate întemeia, adeverind ființa stră
moșilor, despre cari cu drept cuvânt s’a zis, că 
mai mult își iubesc limba, decât viața.

Faptul că acest institut a fost întemeiat prin 
grație domnească și că la întemeiarea sa el a 
avut oare cum caracterul unui institut de stat, 
îndreptățește pe de-o parte proverbiala alipire 
a poporului românesc față de Augusta Casă a 
Habsburgilor, pe de altă parte ne încălzește su
fletele cu nădejdea, că ori cât de multe ar fi ne
înțelegerile ori amărăciunile noastre, totuș po
porul românesc în cele din urmă va afla scutul 
culturei sale naționale în acest stat, în patria sa 
iubită, care ca o dulce mmă va fi deopotrivă o- 
crotitoare pentru toți fiii săi.

Nădăjduind biruință desăvârșită a adevăru
lui, în urma căruia s’a întemeiat acest institut 
și a principiului cultural, pe care el o sută de 
ani cu credință l’a servit, în numele societății 
pentru creiarea unui fond de teatru român și 
în numele Asociațiunei arădane pentru cultura 
poporului român cu nespusă iubire salut institu
tul pedagogic gr.-or. român din Arad în ziua în 
care-și serbează o sută de ani ai vieții sale și 
din adâncul sufletului îi doresc: vivat, crescat, 
fioreat.

Directorul preparandiei de stat din Arad, 
dl Lang, a vorbit cu căldură despre națiile, cari 
dau dovezi de aptitudini culturale și sunt vred
nice a-și elupta drepturi în baza acestor apti
tudini. Iar posibilitatea unei culturi nu e dată 
decât prin asigurarea, dobândirea instituțiu- 

i nîior. Serbarea de azi e dovadă eclatantă despre 
, vocațiunea poporului românesc pentru a-și des- 
! volta o cultură solidă și intensivă. Dreptaceea 
I „yeaniunea învățătorilor arădani” (maghiari) 

dorește institutului deplină izbândă și glorie 
(entusiaste aplause).

Vorbirea d-luî prof. Stanciu.
Preasfinfite Domnule Episcop, i
Ilustră adunare,

Un veac în viața unei școale e cea mai bună 
9 dovadă a nisuințelor culturale ce au însuflețit 

poporul care a susținut școala. Timpuri grele 
neguroase, vremuri de bejenie în cari sau tocit 
și măcinat multe ne-au păstrat neatinse nizuin- 
țele spre lumină și ni le-au transpus și nouă 
prin școlile ce-și pot sărba centenarul. Ele sunt 
o dovadă a încrederii și speranțelor de bine 
pentru viitor.

Sărbătoarea de azi e o afirmare și încunu
nare a spiritului ce a trăit totdeauna în oamenii 
școalei noastre și când acest spirit poate arăta 
trecutul unui veac tresare de mândrie inima 
fiecărui dascăl susținător și binevoitor al școa
lei. Mienierul ca iasă din întunerecul minei la 
lumină izbește cu cazmaua în bolta de deasupra 
capului mai cu încredere când vede cât 
drum a făcut înapoi. Și minierii școalei noastre 
privesc cu încredere în viitor când văd trecutul 
unui veac înapoia lor. De aceea sărbarea de azi 
e a tuturor școalelor.

Corpul profesoral dela școala civ. de fete a 
„Asociațiunii” din Sibiiu prin cuvintele mele a- 
duce prinosul de admirație tuturor acelora cari 
în decursul unui veac până în ziua de azi au 
ținut în mâni cazmaua ridicâmdu-o și izbindu-o 
într’una și ca o dovadă a sentimentelor sale a- 
duce o modestă contribuție de 50 cor. la fondul 
creiat în amintirea primilor minieri, cari în vi
surile lor lăsate nouă vedeau zorile dimineții.

Urări și dorințe de bine ca cazmaua să iasă 
biruitoare.

Discursul dlui director Iosif Moldovan, preș. 
..Reuniunii învățătorilor români” din protopo
piatele aradane:

/. P. S. D .Episcop, 
On. Adunare Jubilară,

In frunte cu comitetul central, reuniunea în
vățătorilor români ort. din protopopiatele ară
dane I—VII, a venit, ca împreună cu iubiții 
frați, reprezentanți ai celorlalte reuniuni, să 

prezinte cu acest prilej festiv omagiile învăță- 
torimei adăpate sufletește în acest institut și să 
predee direcțiunii această galerie de tablouri 
— a foștilor profesori și binefăcători — ca pri
nos al recunoștinței lor.

Pe steagul ce-i purtăm în fruntea reuniu- 
nei noastre este scrisă cinstea noastră de das
căli români ortodocși, care ne-a condus și ne 
va conduce în apostolatul primit in acest fo
cular de cultură românească.

Acest steag și această cinste le închinăm in
stitutului și acestor mărețe umbre cu cari am 
împodobit azi zidurile lui. Le mai închinăm și 
înaintea celor chemați a umbla de aici înainte 
urmelor lor.

Spiritele lor mărețe și darul duhului sfânt 
să-i povățuiască la tot pasul. Și spre a putea 
asigura existența acestui tesaur național pentru 
o alta sută de ani, le dorim în frunte cu I. P. S. 
Domn Episcop, tărie sănătate și viață îndelun
gată.

Intru mulți ani! ,

In numele reuniunii învățătorești din Timi
șoara a vorbit președintele ei dl Vuia, accen
tuând că neamurile dispărute și-au lăsat un nu
me în urma lor numai prin arta, literatura, ci
vilizația lor azi îngropată, dar moștenită de un 
alt fond sufletesc. Nizuințele învățătorilor de a 
promova cultura se pot vedea, — dinarul lor 
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pentru tablourile eroilor ce atârnă pe pareții 
acestei sale, e o dovadă de aprecire, deci și de 
muncă în sensul acelor eroi, dar cu mijloacele 
de azi, căci pământul românesc cere azi să fie 
lucrat cu spor și intensitate.

îndată ia cuvântul reprezentantul reuniunii 
invățătorești din Caransebeș, dl Ștefan Jian. Cu 
un aparat psihologic documentează normalita- 
tea învățământului, care pentruca să fie identic 
cu echilibrul din natură, are trebuință de anu
mite legi, specifice, — și aplicat la împrejurările 
noastre are o mare greutate afirmația pedago
gului Dr. Rein, că ini r’un individ nu încap două 
suflete. Expunerea clară a dlui Jianu a fost răs
plătită prin frenetice aplause.

Improvizația dlui Cloambeș. Preș. Reuniunii 
-înv. din Bihor, un entusiast luptător pentru cau
za națională, în loc de un discurs ocazional a 
improvizat o poezie, inspirată de cel mai cald 
sentiment românesc, care a și fost răsplătită 
de cei prezenți cu aplauze.

La sfârișt păr. protosincel Roman Cioro
gariu, sufletul acestor serbări mărețe, cetește 
telegramele și scrisorile de felicitare sosite din 
toate părțile locuite de Români.Une'e dintr’însele 
din cauza lipsei de spațiu, le vom publica abia 
în numărul viitor. Publicul a subliniat scrisorile 
mai importante prin aplauze călduroase, iar 
când a fost cetită scrisoarea marelui mecenat 
Vasile Stroescu, însoțită de un mărinimos dar 
de 1000 coroane, toată sala se sculă în picioare 
făcându-i mari ovații protectorului culturei noa
stre. ovații ce păreau că nu mai iau sfârșit.

Un dar și o scrisoare dela d. V. Stroescu.

Lausanne, la 9 Noemvrie 1912.
Domnului director al Institutului pedago

gic ortodox român din Arad

Roman Ciorogariu.

lini pare rău, că împrejurările nu-mi per
mit, a-mi împlini promisiunea de a lua parte 
iu serbările centenare ale institutului peda
gogic.

Din tot sufletul meu, doresc Institutului, 
— viață lungă, înfloritoare! La mulți, mulți 
ani sa fie focarul culturei românești, să for
meze multe generafiuni de tineri, — corăs- 
punzători idealului național: — oameni curați, 
de inimă, cu vederi largi, cu dor și iubire de 
lege și naționalitate românească!

Așa Dumnezeu să Vă ajute!
Cu toată stima

Vasile Stroescu.
P. S. La fundațiunea „Țichindeal", am 

scris la „Albina" să trimită din partea mea 
una mite coroane (1000).

Vasile Stroescu.
Facultatea teologică din Cernăuți a trimis 

următoarea telegeramă călduroasă:
„Institutul privește cu multă mângâiere la 

neperitoarele merite pe terenul culturei națio
nale în cursul unui secol. Apreciindu-le și noi 
în deplin, ne asociăm cu tot sufletul la sărbă
torirea lor, exclamând din inimă frățească: insti 
tutui jubilar, trăiască, crească și înflorească tot 
mereu!

Pentru colegiul profesoral al facultății teo
logice din Cernăuți, prof, imiv. Dr. V. Gheorghiu 
decan.

ADERENȚE.
La adresa dlui director al seminarului no

stru, Prea Cuvioșia Sa Roman Ciorogariu, au 
sosit‘următoarele scrisori de aderentă:

Slbiiu.
Din cauza adâncilor inele bătrînețe, neputând 

urma prețuitei Voastre invitări dela 12 ale cu- 
rintei Nr. 35, de a participa în persoană la ser
barea centenarului institutului nostru pedagogic
de acolo. îngriji iiisT

proape un pătrar de secol: nu-mi rămâne decât 
să mă reprezint prin protosiiicelul meu Dr. Eu- 
sebiu Roșea, directorul seminarului nostru „An- 
dreian” de aici, și totodată să împreun și rugă
ciunile mele cu ale Voastre, cătră preabunul 
Dumnezeu, ca să ia acest institut și pe viitor sub 
puternicul său scut, făcându-1 izvor nesecat de 
cultură religioasă, morală, națională și patrio- 
teică.

După cari cu binecuvântare arhiereiască, am 
rămas al Vostru de binevoitor

loan Mețianu 
Arhiepiscop și metropolit.

Blaj.
Vă mulțumesc din inimă că m’ați invitat la 

sărbătoarea aniversară a „Institutului pedago
gic ortodox român din Arad” care se va cele
bra în 3 (16) Noemvrie 1912.

Vă rog să primiți salutul, felicitările și ură
rile mele de bine cu ocaziunea acestei sărbători 
culturale.

Doresc din inimă să trăiască conducătorii 
și sprijinitorii acestei instituțiuni culturale; iar 
„Institutului pedagogic ortodox român din Arad" 
ii doresc prosperitate și spor potrivit destinațiu- 
nei importante.

Victor Mihâlyl 
Metropolit de Alba-Iulia.
♦

Caransebeș.
Drept răspuns la prețuita invitare dela 12 

(25) Octomvrie 1912 Nr. 35 Pres., de a lua parte 
la centenarul pedagogiei noastre din Arad, cu 
plăcere Vă aduc la cunoștință, că am exmis o 
deputațiune constătătoare din:

1. Preacuvioșia Sa Domnul Dr. luiiu Olariu, 
director seminarial,

2. Dl Dr. Valerin Braniște, asesor consisto
rial,

3. Dl Ștefan Jianu, referent școlar,
4. D. Dr. Cornel Corenanu, secretar consisto

rial, și
5. D. Sabin Evuțianu, profesor seminarial, 

care ne reprezintă atât pe Noi cât și Consis- 
torul nostru, precum și seminarul nostru epar
hial la serbările jubilare ale institutului pedago
gic, dela 3 (16) Noemvrie 1912.

Din parte-Ne exprimăm și pe calea aceasta 
dorința, ca Dumnezeu să ajute tuturor factorilor, 
cari susțin acest așezământ de cultură româ
nească, încât să-1 poată întări și desvolta tot 
mai mult; iară profesorilor și elevilor de acum 
și din viitor să le susție și oțetească puterile 
trupești și sufletești ca încă multe veacuri să 
poată da bisericii, neamului și patriei cât mai 
mulți apostoli însuflețiți după vorba nemurito
rului Țichindeal de acele „auzite pofte”, cari 
i-au îndemnat a întemeia cultura românească a 
Românilor din Ungria și Bănat, răspândind lu
mină prin toate comunele, cari aparțin azi atât 
la eparhia Aradului cât și Caransebeșului și 
pregătind terenul și sufletele tuturor Românilor 
pentru desrobirea lor din legăturile ierarhiei sâr
bești.

Cine cunoaște enormele greutăți împreunate 
cu conduceraa unei pedagogii confesionale rom. 
acela numai poate aprecia pe deplin meritele, 
acelora, cari au susținut un asemenea institut 
în cursul unui veac întreg. Trebuie deci cu e- 
vlavie plină de recunoștință să ne închinăm me
moriei acelor nemuritori fii ai bisericei și nea
mului, cari au întemeiat această școală și cari 
au muncit pentru desvoltarea ei, dorind ca cei 
de azi și din viitor să se inspire din munca dez
interesată și din faptele și jertfele pline de ab- 
negațiune ale preavrednicilor înaintași și atunci 
pedagogia noastră din Arad va străluci și pe 
viitor ca un far luminător, după care Românii 
dreptcredincioși din eparhia Aradului își vor 
îndrepta pașii lor spre progres în toate direc
țiunile.

Trăiască pedagogia ortodoxă română dela 
Arad, și susținătorii ei multe-multe veacuri.

Dr. Miron Cristea 
episcop.*
Budapesta.

Mulțumesc din inimă pentru invitarea pre
venitoare, ce mi-o face corpul profesoral al in
stitutului pedagogic-teologic ortodox român din 

ziua de 3 (16) Noemvrie a- c. întru pomenirea 
vieții de o sută de ani a acestui binemeritat in 
stitut.

împiedecat a lua parte în persoană, nu pot 
lipsi a trimite pe calea aceasta salutul meu pro
fesorilor și elevilor, cari săvârșesc pomenirea 
înaintașilor și din împrospătarea faptei lor tre
cute apucă la îndemn nou spre muncă neîncetată 
și neobosită întru binele patriei și neamului.

Episcop Vasile al Gherlei.
*

Blaj.
In numele corpului profesoral dela „Institu

tul pedagogic gr. cat .român din Blaj” Vă ru
găm să primiți salutul și felicitările noastre fră
țești în această zi de sărbătoare, când „Institu
tul pedagogic ortodox român din Arad”, își prăz- 
nuiește aniversarea centenară.

Bucuria și fericirea D-voastră este și a noa
stră a tuturor Românilor, deoarece aceasta este 
o sărbătoare culturală a poporului român.

Vă salutăm și felicităm din toată inima pe 
Voi muncitorii în ogorul culturei poporului ro
mân! "

Dorim din tot sufletul nostru, ca „Institutul 
pedagogic ortodox român din Arad”, să pros- 
pereze, să înainteze, să aducă și în viitorul cen
tenar roduri bune și folositoare bisericei și școa- 
lei românești, patriei și poporului român.

Ioan F. Negrutiu 
directorul institutului pedagogic.

*
Beiuș.

Aflând despre prăznuirea aniversării celei 
de o sută de ani dșla întemeiarea institutului 
pedagogic din Arad, în numele gimnaziului no
stru vin, ca din acest prilej îmbucurător, să Vă 
exprim viile noastre sentimente de felicitare și 
urări de mult bine.

Mă îndeamnă la aceasta nu numai legătura 
frățească de luminători ai aceluiaș popor trudit, 
ei și faptul, că de o sută de ani încoace, pe lângă 
preparandia gr. or. rom. din Arad, institutul no
stru, având și el azi-mâne împlinit un veac de 
activitate, a fost singurul purtător de lumină și 
cultură românească în părțile ungurene.

Și mă mai îndeamnă la participarea bucuriei 
pe care o simțiți astăzi, și înălțimea sentimente
lor dintre Dimitrie Țichindeal și Samuiil Vulcan, 
întemeietorul gimnaziului nostru, cari prin fap
tele și împreună lucrarea lor, ni-au dat cea 
mai luminoasă pildă, vrednică de urmat în 
vremuri grele.

Vasile Stefanica 
director.*

Gherla.
Corpul didactic dela institutul pedagogic din 

Gherla cu frățească dragoste își trimite expre- 
siunea sentimentelor sale de sinceră bucurie in- 
stituțiunei surori din Arad, care în 3 (16) Noem
vrie își va serba jubileul existentei sale de 100 
de ani de rodnică și neîntreruptă muncă de a- 
postolie pentru cultura neamului nostru.

încă multe sute de ani înainte!
Dr. Petru Fabian 

director preparandial.
*

Severin 31/X. 1912.
Iubite prietene!

Vă mulțumesc cu recunoștință, și ție, și celorlalți 
colegi dela Seminarul clin Arad, pentru delicata aten
țiune de a fi invitat la serbarea din 3 Noemvrie a. c.

Invitarea voastră m’a făcut să-mi aduc aminte de 
vremuri trecute, cari nu se uită; și eu am cam ajuns 
vârsta, în care omul se pierde mai bucuros în aduceri 
aminte. E vorba de centenarul școalei, în care a învățat 
și tata, și în care eu mi-am început cariera de profe
sor. Nu mă îndoiesc, că va fi o sărbătoare frumoasă 
și-mi pare foarte rău, că nu voiu putea fi și trupuește 
alături de voi, ca să ne mai vedem acei, cari am rămas 
încă, pomenind pe ceice au dispărut dintre noi.

Te rog deci pe tine, bunul meu prieten, să spui tutu
ror împreună prăznuitorilor, și mai ales fontilor mei 
elevi, că de când am plecat dintre voi, adeseori, foarte 
adeseori și cu drag m’am gândit și mă gândesc la voi,’ 
în mijlocul cărora am învățat, că fericirea cea mai mare 
este jertfirea de sine pentru binele obștesc. Spune-le, 
că Dumnezeu m’a învrednicit să țin și să fac ceea ce la 
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unității culturale a tuturor Românilor. Spune-le, că su
fletește simt veșnic cu voi și doresc, și urez din adâncul 
inimei, ca „Preparandia” noastră din Arad, să trăiască, 
să crească și să înflorească, până la săvârșitul vremu
rilor, spre binele neamului românesc.

Al vostru
Dhnîtrie Horvat.

»

Directorul pedagogiei sârbești din Zonibor, 
întemeiată în acelaș an cu instituțiunea noastră 
iubilantă trimite scrisoarea următoare, pe care 
o traducem din originalul sârbesc:

Zombor.
linstitutul nostru a primit cu bucurie invita

rea voastră frățească, durere însă, nu putem 
să ne trimitem representati, fiindcă în aceeaș zi 
— deși într’un cerc mai restrâns — serbăm și 
noi jubileul centenar al școalei noastre peda
gogice.

La cele cuprinse în scrisoarea Dvoastră, 
notăm că pedagogia noastră a fost despărțită 
la anul 1895 și nu la 1885.

La jubileul de 100 de ani al pedagogiei din 
Arad implorăm binecuvântarea Atotputernicu
lui asupra activității rodnice a Dvoastră.

Pavel Terziu.

Terminând cu cetitul scrisorilor și telegra
melor, păr. R. Ciorogariu mulțămește înduioșat 
tuturor oaspeților români și străini, zicând că 
după, ce și-a văzut și acest vis cu ochii, ar pu
tea zice ca și înțeleptul Simion: „Slobozește 
Doamne pe robul tău în pace!-’, dar nu, dsa se 
va dedica și mai departe misiunii grele de a 
conduce această instituție- în care spiritul de 
clasă și de castă nu este cultivat. (Aplauze căl
duroase resplătesc pe orator.)

La bustul lui Ceoantea.
înainte de a se împrăștia publicul, a vizitat 

monumentul profesorului Ceoantea, ridicat nu 
de mult de foștii săi elevi iubitori, cari și acuma 
n’au uitat de dascălul lor. ci i-au depus la pi
cioarele soclului de piatră o frumoasă cunună 
de flori.

. Banchetul.
In sala cea mare dela „Crucea albă” a ur

mat ospățul, la care au participat cea mai mare 
parte din oaspeți, rostindu-se și vr'o zece toaste 
cu această ocazie.

Loteria „Reuniunii femeilor române” 
din Arad.

După banchet s’au sortat numerii ce-au câș
tigat la această loterie și a căror rezultat, din 
lipsă de spațiu, îl vom publica abia în numărul 
viitor al ziarului nostru. Obiectele câștigate se 
vor putea ridica la președinta „Reuniunii fe
meilor române”, la dna Sofia Beleș, Arad. str. 
Revay 13.

Concertul.
Audiția muzicală, ținută seara în sala dela 

„Crucea albă” este opera și munca dlui Trifon 
Lugojan. Corurile bărbătești cu piese de Man- 
dicevschi, I. Mureșan, Flechtenmacher și Po- 
rumbescu, au răsplătit pe deplin munca depusă 
de d. Lugojanu. Previziunea cu care au fost 
executate aceste piese de cătră coriști, precum 
și solo al dlui E. Grădinariu, un abil interpret 
al cântecilor noastre, a mulțumit și pe cei mai 
exigenți amatori de muzică.

Dșoara O. Luca merită de asemenea toată 
recunoștința noastră pentru arta cu care a sus
ținut acompaniamentul la pian.

Disertația dlui Dr. A. Sădeanu.
D-sa fiind împreună cu d. Dr. Botiș autorul 

mografiei preparandiei din Arad a fost în mă
sură să cunoască toate fazele desvoltării ace
stei instituții românești și de aceea disertația 
d-sale despre: „Apostolatul primilor profesori ai 

preparandiei noastre”, susținută cu un bogat și 
priceput aparat de documente a secerat sin
cere aplauze dela auditoriu.

Dansul.
După concert s'au jucat jocurile noastre na

ționale, „Bătuta” și „Călușerul”, după care a 
urmat dansul până în zorii zilei.

Contele Tisza in Arad. După cum am mai 
anunțat, contele Ștefan Tisza, astrul dominant 
al constelațiilor ungurești de astăzi, își va face 
Luni, în 18 Noemvrie apariția pe firmamentul 
patriotic al Aradului. Vom avea ocazia să-l fi
xăm din nemijlocită apropiere și să-i înregis
trăm eventualele protuberante maghiaro-româ- 
ne, acum când e eclipsat de spectrul răsboiului...

*

Din delegațiuni. Delegațiunea ungară a vo
tat ieri bugetul ministerului de răsboi pe 1913. 
La discuție își ridică cuvântul mai mulți dele
gați unuguri în favorul aspirațiilor șoviniste ale 
patrioților noștri. Le răspunde ministrul co
mun de răsboi. Auffenberg, accentuând însem
nătatea unității în conducerea armatei, unde 
pretențiunile exagerate ale delegaților unguri 
nu pot avea loc. — In cele 4 comisiuni reunite 
ale delegatiunei ungare s'au discutat ieri ches
tiunile curente din Bosnia și în primul rând 
chestiunea nouilor linii ferate.

Comisiunea de răsboi a delegațiunei aus- 
triace deasemenea a ținut ieri ședință sub pre
ședinția contelui Walterskirchen. Contele Cla- 
mmartinitz referează asupra trebuințelor extra
ordinare ale armatei, cari de data asta eclamă 
o sumă considerabilă. Delegatul Dr. Exner pro
pune mai multe îmbunătățiri. Ii răspunde mi
nistrul Auffenberg, promițând că, întru cât vor 
permite mijloacele, va căuta să împlinească 
toate lipsurile. — Delegațiunea austriacă întru- 
nindu-se ieri după amiazi în ședință plenară, 
a discutat situația critică externă. S'a accentaut 
îndeosebi trebuințele unei înțelegeri cu statele 
balcanice.

♦

Cea mai mare minune a statisticei maghiare. 
Cetim în Budapesti Hirlap: Proporțiile de 
desvoltare ale ungurimei au fost din ce în ce 
mai favorabile în cele trei decenii din urmă 
și astfel, resultatle ultimului recensământ po
pular — oricât de mulțumitoare — nu în
semnează încă punctul de culminațiune. In 
adevăr, aceste rezultate sunt pentru unguri 
peste măsură favorabile, pentru că din spo
rul de 1.550.000 de suflete din țara mamă 
1.360.000 cad în balanța ungurimii, câtă vre
me românii s’au sporit numai cu 160.000, rzz- 
tenii cu 40.000, croato-sârbii cu 30.000, cehii 
bulgarii etc. cu 70.000. Dimpotrivă numărul 
germanilor a scăzut cu 80.000, cel al slova
cilor cu 50.000. Sporul ungurimei întrece 
deci mai mult decât de șapte-ori sporul tu
turor naționalităților.”

Budapesti Hirlap visează apoi că până la 
1820 ungurii vor avea preponderanța nume
rică și în monarhia întreagă, pentrucă ajunși 
odată națiune mijlocie în Europa se vor bu
cura de-o potențată considerație. Ungurii își 
vor realiza în curând unitatea națională și-și 
vor elupta dominaițunea absolută în valea 
Dunării.

Cât li-e de bine lor. că în aceste vremi 
de adâncă jelanie a ideii, minunile faimoasei 
statistice ungurești mai poate să narcotizeze 
pe întârziații vizionari ai stepelor turanice.

înmormântarea pictorului
Octavian Smigelschi.

Blaj, 15 Noemvrie.
Stau cutremurat și cu ochii scăldați în la

crimi în fața sicriului, care acopere osemintele, 
unui om mare — pe care moartea l-a răpit 
prea de timpuriu din templul Artei. Nouă, ar
delenilor ni-a răpit în deplina putere a talen
tului său genial — pe cel mai mare pictor, care 
l-am avut vr’odată.

Flacăra sufletului său de artist s’a stins și 
cu ea s’au stins și niște fantome încă multe 
icoane din sufletul său mare — pe cari pene
lul său maestru le-ar fi așternut încă pe alte 
multe pânze măestre.

Azi penelul lui Octavian Smigelschi odih
nește însă pentru totdeauna, căci acel, care a 
fost odată Octavian Smigelschi s’a dus și s’a 
stins și el pentru... totdeauna.

Clopotele dela catedrala sf. Treimi plâng 
duios în glasul lor de metale. Plânsul lor pre
lung și jalnic cutremură văzduhul și ochii noș
tri se înlăcrimează de durere și de jale. In ju
rul catafalcului ard în pâlpâiri domoale lumi
nile albe, și jur de jur cu inimile frânte de 
mare durere veghiază pentru cea din urmă 
dată credicioasa soție cu fiii și fiicele nespus de 
dragi și rudeniile și admiratorii mulți cari au 
venit să dea cel din urmă tribut de cinste ose
mintelor lui Octavian Smigelschi, în cel din 
urmă popas din lumea aceasta.

Sunt de față Excelența Sa Metropolitul și 
canonicii. începe prohodul oficiat de 7 preoți- 
profesori pontificând în frunte cu directorul 
gimnasial Dr. Ambrosiu Chețianu — îmbrăcați 
în ornate roșii de sărbătoare, preeum sărbăto
resc e și acest trist evenintent.

Cântă dulce și plin de duioșie, baciul Pa- 
piu, iar corul teologilor sub conducerea măe- 
strului Iacob Murășanu transpune sufletele și 
mișcă inimile seăldând în lacrimi inimile tu
turor. După evanghelie urcă amvonul delicatul 
și duiosul nuvelist Al. dura și rostește un prea 
duios cuvânt funebru, demn de măreția acestor 
triste clipe, încununând cu sinceritatea cuvin
telor sale, aureola de glorie a acestui mare și 
iubit artist al nostru, în celea din urmă clipe, 
când se mai află printre noi.

Vorbirea funebrală a d-lui 
Al. Ciura.

„Sfințește pe eeiee iubes» 
podoaba casei Tale, Tu pe 
aceia îi preamărește cu dum
nezeiasca puterea Ta...

Din Rug: Amvonului.
Jalnici Ascultători! Cuvintele acestea îmi vin 

pe buze fără voia mea, ea șoptite de-o putere mai 
înaltă. In îngrămădirea celor câteva scânduri din 
fața noastră, se ascund oseminntele unui om mare 
cârâia Dumnezeu i-a dat puterea deosebită de a 
se îngriji de podoaba casei Lui.

In străfulg-rarea unei clipe vfd»m sutele de 
biserici ale noastre, dela cele mai îngrijite din 
orașe și până la încăperile scunde ale satelor ob
scure, unde se aduce pretutindeni aeeeaș sfântă 
jertfă nesângeroasă și unde credința întinde mână** 
artei, pentru a o ridica în regiunile ei supra- 
I ământene. Dar vai, cât de primitivă este această 
artă în bisericile noastre sărace și cât de puțin 
poate să contribuie ea la înălțarea sufletească a 
credincioșilor!

Zugravii vremilor trecute se adăpostiau sub 
aripile ocrotitoare ale picturei pornite din sfântul 
munte dtla Athos. Se mișcau într’un cerc foarte 
restrâns în care atta nu avea prilejul de ași în
tinde aripile ei falnice, ca să-și ia drumul spre 
nemurire. — Sute și sute de ani au trecut și bi
sericuțele noastre au fost împodobite eu aceleași 
icoane modeste, în cari abia ici-colo aflai schin- 
teia dătătoare de viață a talentului. Sfinții stau în
țepeniți în cadrele lor aurite, ca acelea ch’pnri de 
lemn despre cari scris este, că ochi au și nu vor

i Clădire de păreți despărțitori
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vedea, urechi eu și nu vor auzi, că nu este su- 
«fiare în gura lor. Lipsia spiritul creator, care să 
inspire duhul vieții icoanelor sfinte. Și spiritul 
acesta creator, care a vărsat nouă viată în icoa
nele înțepenite, asemenea marilor pictori ai rena
șterii Giotto. Cimabue Leonardo da Vinci, Michel 
Angelo, ș. m. a fost pentru neamul nostru și pen
tru pictura bizantină Octavian Smigelchi.

Ochiul lui ager a deosebit frumusețile și în 
acele chipuri șterse și fără viată ale bisericilor 
no.vrtre, cari nu mai plăceau nimănui; mâna lui 
măiastră a șters colbul ce năpădise vechile icoane, 
redându-le lustrul și strălucirea de odinioară.

Era student în gimnaziu, un copil abia, când 
i-s’a zămislit pentru întâia oară visul frumos, de 
a se face pictor. Privia cu multă dragoste zugră
veala bisericii din Tălmăcel și ochii lui s’au aprins 
de o schinteie sfântă, de un vis măreț...

Dumnezeu i-a dat talent și sîrguință, ea vi
sul acesta măreț să se izbândiască, Copilul ce ad
mira cu atâta pietate icoanele modeste ale bisericii 
din Tălmăcel, a suit treaptă de treaptă scara per
fecționării ajungând a fi azi cel mai mare p:ctor 
bisericesc al nostru.

Apariția lui a fascinat deodată lumea întreagă. 
Când s’a prezentat pentru întâia oară în public, 
când eu expoziția din Blaj, dela 1903, s’a prezen
tat ca un pictor format, ca un artist de mâna în
tâi, cucerind la primul său pas în lume, admirația 
noastră și a străinilor. Numele lui a foît luat pe 
aripile gloriei, și ridicat în șirul celor mai alese 
talente, cu cari Dumnezeu înzestrează popoarele.

îndărătul acestei glorii orbitoare, ca o scă
părare de fulger, se ascunde o muncă încordată de 
ani îndelungați, de studii adâncite de pictură, prin 
metropolele artelor și ale științei: Miinchen, Ravena. 
Florența, Roma, Veneția etc.

Jalea noastră este îndoită acum, eârd mâna 
pictorului scapă pentru totdeauna penelul, chiar în 
o vreme, când îl învăluia apoteoza gloriei și noi 
așteptam dela el nouă și nouă capo d’opere.

Cine știe, jalnici ascultători, să ne spună’câte 
tablouri și icoane strălucite s’au pierdut pentru tot
deauna cu moartea lui ; cine poate să urmăriască 
visurile unui artist mare, în clipe de elevare?

Penelul i-a căzut din mână, pleoapele s’au 
închis peste ochii împăinginiți, ca să se plinească 
graiul scripturii; „Pământ ești, și în pământ te vei 
întoarce*.

*

Repauzatul în Domnul Octavian Smigelschi 
s’a născut la 21 Martie 1866 în Ludoșul-mare, 
din părinții Mihail și Ana n. Sebastian.

Stadiile gimnaziale le-a făcut în Sibiiu; apoi 
treee la Academii de pictură din Budapesta. încă de 
când era student arătase multă simpatie pentru 
pictură; acum visurile lui începeau a-și întinde 
aripile și a sbura, încet-încet spre culmea glori
oasă. Talentul lui puternic ajunge la deplină vi
goare prin studiile de pictură din Miinchen, Ra
vena, Roma și Veneția.

După absolvarea academiei de pictură a fost 
numit profesor la gimnazul de stat din Șemniț, de 
unde a trecut după doi ani la Elisabetopol, unde 
a funcționat ca profesor până în 1906, când și-a 
cerut penzionarea, pentfu a se putea dedica 
cu totul artei.

Pentra prima-oa'ă a pășit în fața publicului 
la 1903, când a aranjat expoziția dela Blaj, mai 
apoi la Sibiiu.

Lumea a rămas cu totul răpită de strălu
cirea acestui talent, ce ni-se prezintă de-odată, în 
plină lumină și despre existența căreia puțini 
aveau cunoștință. In 1905 aranjază expoziția din 
Budapesta și jurnalele străine îl încărcau cu elogii, 
asămănându-1 cu cei mai mari ai lor: sculptorul 
Strobl și pictorul Carol Lotz, Calea spre apogeu 
era acum netezită și Pantheonul îi deschidea larg 
porțile, ca să între acest biruitor favorit al Muzelor.

In acelaș an i-se încredințează pictarea ca
tedralei din Sibiiu, care e opera monumentală a 
acestui mare artist, alăturea de cele două biserici 
ce le-a pictat în timpul din urmă: aceea din Cia- 
cova și cea din Uifalău.

Aici era apogeul, in deplina lui splendoare, 
îndată ce întri în una din aceste biserici, te 

simțești ca ridicat în slavă. Icoanele lor nu mai 
înfățișează -— ca pe vremuri — figuri ca cioplite 
din lemn și sfinți spălăciți, ci o suflare de viață 
palpită sub aceste pânze: este sufletul mare al ar
tistului, care le-a împrumutat din scânteia lui crea
toare de viață. O dulce lumină întovărășește zim- 
betul îngerilor; figurile sfinților, ne apar transfi
gurate sub farmecul dătător de viață al credinței.

Iată cum un artist mare poate să verse nouă 
viață într’un ram al picturei, ce părea menit tre
cutului El a regenerat pictura bizantină și a ri
dicat-o la o nouă strălucire, premenind-o. Și casă 
ne-o facă și mai plăcută, a avut fericita ideie de 
a Introduce motive naționale în ornamentică. Pe
nelul lui măestru a armonizat așa de perfect mo
tivele naționale cu ornamentica bizantină, încât 
totul ia o înfățișare de o deosebită splendoare.

Aceasta e calea — singura cale, pe care tre
buie să urmeze pictura noastră bisericească — ne 
spune marele măestru, care s’a dus.

Totul era mai aproape acum de sufletul no
stru și o emoție dolee ne făcea să tresărim, când 
recunoșteam în fața vre-unui crai dela răsărit, tră
surile vre unui voevod român de fericită pome
nire ...

Fiecare trăsătură de penel, fiecare decor îți 
amintea că stai în fața unei opere de artă, și a 
celui mai mare pictor bisericesc, pe care l-a avut 

; neamul nostru.
Aceeaș lumină sănătoasă se restrânge și asu

pra pânzelor profane, în cari subiectele românești 
jau viață sub penelul Iui vrăjit. In Tripticon. ță
ranii noștri seceră, dorobanții urcă cu baionetele 
spre culme, prăbușind în adâncuri pe dușman, iar 
domnul și domnița ridică altare. E un imn divin 
Dentru slăvirea: eredinții, a muncii și a vitejiei. 
In Strană, vedem pe cantorul dela sate citind din 
Ceaslov, jur de jur țărani în haine de sărbătoare, 
și o rază de soare pătrunde prin geam: o rază de 
soare coboară de sus, — și de jos, din încăperea 
scundei bisericuțe dela sat, fumul de tămâie se 
înalță și duce în sus, spre cerul deschis șopotul 
rugăciunii...

Dar cine ar putea să înșire toate operele a- 
cistui artist desăvârșit, în cadrul restrâns al unui 
panegiric?

Luați îun mână un număr din „Neamul Ro
mânesc* al d-lui Iorga și veți vedea pe coperta 
lui țărani, într’un fericit anzsmblu eu icoanele lai 
Ștf f*n-cel-Mare, Mihaiu Bravul și A. Ioan Cuza ; 
deschideți Evangelia și Apoitolierul și veți da de 
picturile lui; și voi fraților preoți, când luați în 
mână Liturgierul, ca tă aduceți jertfa cea fără 
sânge, veți da cu ochii tot de pictura lui Octavian 
Smigelschi.

*
A fost cel mai mare pictor, cu care ne pu

tem mândri românii.Ardeleni și am fost un neam 
prea sărac pentru a sprijini după vrednicie un ta
lent atât de superior. De aceea îl vedem în 1908 
aranjând a doua expoziție în Budapesta, eu care 
prilej ia stipendiul „Fraknoi*. pentru a trece la 
Roma, leagănul originei noastre, spre a lucra în 
tihnă pânzele măiestre, — cari după cât știu eu, 
sunt terminate, — pentru capela „Râkdczi*, ce se 
va ridica în Budapesta.

Și a venit inginerul Morții, pe care l’a pic
tat atât de măestru într un tablou al său, și a în
tins asupra lui aripile fatale, i-a pus mâna rece 
pe inima, care a bătut pentru idealuri măr.țe — 
și inima și-a molcomit încet-încet bătăile și înge
rul Morții, desprinzând^- să din pânză, a sărutat 
fruntea măestrului; fruntea aceea, care a sălășluit 
atâtea visuri de aur, atâtea comori neprețuite.

♦
Ce putem spune noi, strălucite Măestre, și 

scumpul nostru coleg, în fața osămintelor tale?
Nu avem braț de fier, să alungăm umbra ace

stui înger cernit dela căpătâiul Tău, nici dsrul de 
a face minuni...

Ne plecăm capul sub povara loviturii și văr
săm o lacrimă.

ȘL încercăm se urmărim sborul de vultur fal
nic al sufletului tău, descătușat din hainele strimte 
ale humei.

Te vedem ridicându-te în slavă și trimițând 
de acolo cea din urmă recunoștință a ta celor trei 
factori principali, cari în conglăsuire cu marele 
tău talent înăscut, te-au ridicat Ia înălțimea la cari 
ești acum în ochii noștri și ai posterității: frate
lui tău Victor, care te-a povățuit și ajutorat, ne
vestei tale iubite Pulcheria, care ți-a fost îngerul 
inspirator și Preasfințitului episcop Vasile al Gher
lei, care te-a scos la lumină.

Arunci o privire duioasă asupra orfanilor, ce 
rămân în urmă; asupra rudelor iubite, cari mai 
mult decât noi am avut prilejul de a cunoaște, în 
toate amănuntele, comoara ce o purtai în suflet.

Din apoteza de nemurire ce te împrejmue, o 
rază luminoasă, cea mai luminoasă dintre toate, se 
resfrânge acum asupra lor.

Și sufletul Tău ajanga la poarta eternității, 
încearcă să bată, dar porțile stau larg deschise și 
sfinții, pe cari i-ai pictat așa de măestru. Te aș
teaptă cu toții, și Hristos-Pantocratorul își întinde 
mâna asupra ta, binecuvântându-te ca pe un fiu 
iubit, care ai lucrat așa de mult, așa de artistic, 
așa de desăvârșit artistic pentru podoaba sfintelor 
lui Dumnezeu biserici...

Și-Ți va zice Ție: Bine, servul meu iubit 
Octavian, întră!...

Amin!
D-nul Ciura coboară ambvonul cu ochii 

în lacrimi, iar liniștea sărbătorească o întrerupe 
ca un ultim adio admirabilul și zguduitorul 
„Plâng și mă tânguiesc* a lui Mureșanu.

Clopotele cântă neîncetat și cortegiul por
nește într’un impunător și lung convoiu spre 
cimitirul cel mare... Cortegiul se departă tot 
mai tare de biserica catedrală și clopotele cântă 
par’că tot mai glângător, după cel care se duce 
pentru totdeauna în lăcașurile de odihnă de 
„dincolo* lângă sfinții pe cari i-a îndrăgit atât 
de mult în vieață.

Ne oprim cu capetele plecate în fața mor
mântului rece. Se dă cea din urmă deslegare 
mortului și ca un ultim echou al durerii noa
stre răsună plini de emoție cuvântul ultim al 
profesorului pictor Flaviu C. Domșia, unul dintre 
pictorii noștri bisericești de care viitorul leagă 
celea mai frumoase speranțe.

Cuvântul de adio al d-lul El- C.ȚDomșa.
Ești rece! Unde e focul, ca care ne încăl

ziși inimile, prin arta ta?
Ne-ai lăsat reci în sufletele noastre și plini 

de cruda nemângăiere.
Grozave sunt durerile familiei întristate, dar 

tot atât de mari și grozave sunt și durerile ce le 
sufere arta prin pierderea ta, care ai fost un ge
nial stâlp al ei în special a celei românești.

Cu un atom vin și eu, ca în numele artei 
să îți zic scump măestre al nostru, un dureros 
adio isvorît din adâncul inimei noastre zdrobite 
de durere, și să-ți doresc ca Dumnezeu să te în
vrednicească a vedea în față pe aceia, pe ale căror 
imagini mărețe și sfinte geniului tău le-a întru
chipat în icoanele tale.

Jurăm că-ți vom păstra memoria ta măestre 
în veci.

Adio, măeBtre!
Lacrămile ne curg șuroaie — din ochi și 

aruncăm peste sicriul care se pogoară în mor
mânt — câte o mână de țărînă în semnul dra
gostei care i-am purtat. Și cioclii lucră cu zor 
înainte aruncând din greu pământul, acoperind 
pentru totdeauna sicriul cu osemintele marelui 
Oct Smigelschi.'

Ingenunchiată lângă mormânt cu mânile 
împreunate în semn de sinceră rugăciune dim
preună cu cei cinci orfani d-na văduvă Pul
cheria Smigelschi ridică încă o ultimă ferbinte 
rugăciune cătră cer — pentru liniștea și odihna 

The Maschine Gras Ltd,
Cea mai confortă și mai frumoasă luminăție pentru vile, stabilimente, 
farmacii, hoteluri ospătării, etc. 1 oră de 1000 flacăre de lumină 8—10 filed.

BENE și WEIN 
ingineri mecanici diplomați. Birou tehnic în 

BUDAPESTA, IV., Harlsbazăi1 2. sz. 
Plănuesc și execută totfelul de aranja-
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aceluia, ..care i-a fost odată iubitorul soț si bu- 
t ui tată al celor c nci orfani, cari plâng acum 
eu hohot lângă mormântul, care închide pentru 
totdeatinu pe Lila lor..

Mai arunc o mână de țării,ă pe mormân
tul, care a îor-his pe Octavian Smigelschi și în 
liniștea cimitirului se - nud numai lupeț--le cio
clilor cari se grăbesc și ei să isprăvească...

Clopotele au încetat de mult, publicul s'a 
împrăștiat, cioclii au isprăvit și ei târziu după 
apusul soarelui. (bniitcrul — cu proaspătul mor
mânt care acum sălășiuoște trupul marelui pictor 
— a rămas pustiu in singurătatea serii și Bla
jul a reintrat dm nou în liniștea ini de mai 
înainte... J. Pop de Zăicani.

Scrisoare din Budapesta.
Presa maghiară și România. — Pe cheiul 

Dunării. —
Budapesta, 15 Nov.

Mai rar să se fi accentuat și atribuit un rol 
mai important și pond cros României ca in vre
mi le acestea de bejenie, când fantoma unei confla
grații generale, bagă în groază populația bătrînei 
Europe. Viguroasa țărișoară dela Dunărea de jos, 
care a realizat mari progrese pe toate terenele, 
dar mai cu semă pe eel militar, și-a câștigat stima 
și simpatia generală a Apusului întreg.

Toate ziarele mari, fără excepție, se ocupă și 
comentează atitudinea României, fiecare recunoa
ște rolul important ce-i revine în actuala situație 
din Balcani.

Acum, în fine, s’a deslegat și limba ziarelor 
maghiare, cari până mai alaltăieri vorbeau cu un 
dispreț suveran despre Olâorszâg. Metamorfoza 
e uimitoare. Se ocupă pe larg de atitudinea Re
gatului vecin, scriu articole lungi pe un ton măgu
litor la adresa României.

Iată, de pildă, ziarul „Pești Hirlap” publică 
eu titlul „Cel mai interesant stat”, un articol de 
felul căruia nu mai cred să fi văzut vre-unul lu
mina tiparului unguresc.

Ocupându-se de atitudinea României, o nume
ște din toate punctele de vedere corectă, laudă în
țelepciunea regelui Carol, oare în vremile acestea 
de grea cumpănă s’a nizuit să dea o directivă fa
vorabilă politicei țării Sale. Relevă virtutea japo
nezii, de care se ține acum cant în România: to
tul să se facă în cea mai mare tăcere și fără alai. 
Numitul ziar spune, că oe se aude din România 
în urma indiscreției câtorva ziariști, este de in
timă însemnătate pe lângă munca enormă, ce des- 
voltă zi și noapte autoritățile militare și civile 
pentru pregătirile de răsboiu. Și dacă apare vre-o 
notă prizărită despre operațiile militare, guvernul 
român grăbește a desminți ori ce știre. Conti
nuând acest ziar, ia ca fapt împlinit mobilizarea 
corpurilor de armată I, III și V la frontiera Bul
gariei și face combinații referitoare la menirea a- 
eestei formidabile forțe armate.

Nu pot întrelăsa publicarea unui pasaj din ar
ticol, care îmi pare foarte caracteristic...

„Trebuie să se țină seamă de armata Româ
niei, care cu forța ei numerică și instrucția ei, re
prezintă una dintre cele mai bune armate» Sub 
ori ce raport e egală cu cea a Bulgarei, ba consi- 
derîud situația financiară excelentă a statului și 
numărul populației — e cu mult superioară. Fe
ciorii regimentelor române sunt element militar 
de prima clasă. Sunt asidui și disciplinați. Pe vre
mea răscoalelor țărănești au dat dovadă plauzibilă 
de disciplină... La 1877 pe câmpul de răsboi, au 
dat dovezi regimentele românești, de atunci ex
celent instruite, — că în vitejie le poți compara 
eu armata ori cărui stat. Și cine s’a distins la a- 
saltul sângeros dela Plevna? Nu Rușii, ci curca
nii români au ocupat Plevna....”

Semnele vremii... îmi pare, că vecinii noștri 
au înțeles adevărul cuprins în cuvintele ministru

lui plenipotențiar ture pe lângă curtea din Viena, 
— că după Turci, aceeaș soarte o vor avea și Ma
ghiarii. Numai cât Turcii au în Asia și Africa 
încă 120 milioane de mohamedani, până când Ma- 
gharii, n’au unde să se reîntoarcă.

*
In alți ani pe vremea asta, abia străbatea o 

luntre de la un mal la celălalt, căci bătrâna Du
năre era încărcată de vapoare și șalupe. Toate nea
murile cari își au așezămintele de-a lungul acestui 
măreț rîu, erau reprezentate cu fel și fel de ne
goț, dar în deosebi falnica Românie stăpânea piața 
cu grâul și cucuruzul ei frumos, cu păcura și pe
trolul eel bun, — iar acum totul e pustiu. A în
cetat cu desăvârșire comercial de navigațiune. Ro
mânia și nici Serbia nu mai exporbează nimic. 
Germania nu-și mai trimite fierul și oțelul cu re
numita marcă „Made in Germany”. Răsboiul a 
dovedit, că produsele industriei germane sunt de 
calitate proastă. Dar nici biata Austrie nu mai 
face multă ispravă cu industria ei textilă. In cur
sul apei nu mai răsar vaporașele „Basaraib”, „Bri- 
gul Mircea" etc., vezi numai flotila panțerată 
manevrlînd nervoasă spre sud...

Mol. ?i Al. Bir.

In porțile Țarigradului.
Victoriile dela Ceatalgea. — Asaltul dela Scu
tari. — Negocierile pentru pace. — Trupe 
rusești la granița României. — Fazele din 

urmă ale răsboiului.

In presa străină se comentează un aver
tisment publicat alaltăieri de ziarul englez 
„Times” Ia adresa bulgarilor. Li se dă, anume, 
oștirilor victorioase sfatul să nu intre în Con- 
stantinopol, pentrucă n’o să-1 poată părăsi 
cu ușurința cu care l-au ocupat. Cu alte cu
vinte, ziarul englez vrea să spună, că puterile 
nu vor lăsa bulgarilor Constantinopolul, ori 
cât de neîndoioase ar putea să fie și victoriile 
lor de aci înainte și că, aceasta fiind hotărî- 
rea puterilor, bulgarii să prevină ei înșiși ru
șinea de a fi siliți să părăsească ceeace au 
cucerit cu arma. Dar ,se pare că conducerea 
armatei bulgare nu se sperie în prea mare 
grad de un avertisment atât de semnificativ, 
ci vrăjită de succesele de până acum va mer
ge tot înainte și — după cum anunță o depeșă 
din Sofia — li~a și reușit chiar de pe acum să 
sfarme inelul de oțel dela Ceatalgea. Acest 
inel era cea din urmă nădejde a turcilor și a- 
cum nu mai rezistă nici o piedecă serioasă 
spre Constantinopol.

Se svonește că sultanul ar fi luat hotă- 
rîrea supremă să se înființeze între răsboi- 
nicii săi, sperând astfel o ultimă reconfortare 
a forțelor. Dar resursele guvernului turc par 
a fi secat deplin și orice încercare pare de 
acum zadarnică. Adevărul acesta apare și 
din tendințele pacifice ce se vestesc tot mai 
mult din Constantinopol. La rugămintele gu
vernului turc reprezintanții puterilor au și fă
cut demersurile necesare la guvernul din So
fia, fără vre-un rezultat palpabil însă. Primul 
ministru bulgar, dl Geșov ar fi răspuns, că 
propozițiile turcești trebuie să fie examinate 
întâi în cartierul general al armatelor luptă
toare și numai după aceea pot să dea bul
garii un răspuns puterilor. Se pare, deci că 
bulgarii nu vor să stea de vorbă cu nimenea, 

decât după căderea Constantinopolului, ca 
astfel aspirațiile lor să poată avea întreg te
meiul faptelor hotărîtoare.

Marea tragedie a Țarigradului pare a lua 
ființă cât mai curând și peste câteva zile, poa
te, se va încheia și capitolul acesta sângeros 
al veacului nostru.

Trupe rusești la granița României.
București. — O știre senzațională a produs 

o iritatie mare in întreg orașul. $i până acum 
au tot sosit știri că prin porturile românești Ga
lati și Brăila trece câte un vapor rusesc, care 
duce rezerviști bulgari și mai cu scamă muni
ție în Bulgaria. Alaltăieri au trecut însă deodată 
4 vapoare rusești, de cari erau legate mai multe 
șalupe pline cu soldați. In decursul ultimelor 30 
de zile au trecut prin porturile românești cu 
aceste 4 la 38 vapoare rusești, cari au trans
portat la 35.000 soldați. Din rapoartele căpita
nilor și a cârmacilor din porturi s'a aflat că' 
acești soldați n’au fost rezerviști bulgari ci sol
dați regulați din infanteria rusească. Iritatia și 
neliniștea produsă de această descoperire au 
fost mărite și mai mult de știrea sosită că ar
mata aceasta rusească de 35.000 soldați, după 
ce a fost debarcată în portul din Ruștiuc s’a 
așezat dealungul graniței dobrogene. Astfel Ru
sia, folosindu-se de indiferentismul României 
a executat o mobilizare în contra României, tre
când armata rusească peste teritorul român.

*
Galați. — In portul dela Galați petrece de 

vre-o 5 săptămâni vasul de răsboi rusesc „Pe- 
retz”. Ziarul „Viitorul” atrage atenția ministru
lui de răsboi și-l provoacă să înlăture acest vas 
rusesc, pentrucă acesta spionează portul din 
Galați și prinde radiotelegramele monitoare^ 
lor românești.

❖
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Galati. — La Cernavoda au fost observate 
mai multe vase rusești, cari mergeau spre Bul
garia. Pe aceste vase se aflau la vre-o 4000 sol
dați ruși.

Soldații austro-ungari pe marea 
Adriatlcă.

Triest. — Ieri au sosit aici două trenuri spe
ciale militare cu o întârziere de 2 ore. Trenurile 
au fost pline cu soldați și trupele au fost ime
diat după sosire aduse în hangarele portului, 
în care e loc pentru 20.000 oameni. Portul de 
altcum liber acum e închis de un cordon de 
poliție și soldați de finanțe. De tabăra impro
vizată militară nu-i permis nimănui a se apro
pia. Cu soldații nu se permite nimănui a vorbi 
și și pasagerii vapoarelor sunt însoțiți de poli
țiști. Ieri noapte au fost îmbarcați pe vaporul 
„Francisc Iosif” 6000 soldați .Acest vaipor mer
ge în apele dalmatine. Azi dimineață vaporul 
„Bregenz” a plecat din port cu 8000 soldați spre 
sud. Pe azi se așteaptă sosirea unui alt tren spe
cial militar cu soldați. Noaptea în porturi nu se 
mai lucră și pe azi seara pe la orele 6 se în
chid toate străzile cari duc la port.

Graz. — Ieri noapte au trecut prin gara de 
aici 2 trenuri speciale militare, cari au dus regi- 
mente din Galiția la Triest.

Holera în armata turcească.
Constantinopol. — In tabăra dela Ceatalgea 

la vre-o 8000 soldați turci au căzut în holeră și 
epidemia atât e de îngrozitoare, încât tot al 
4-lea soldat a căzut jertfă. Holera împiedecă 
întreagă armata turcească în operațiunile ei 
militare.

*

Constantinopol. — In San Stefano s’au a- 
nunțat o mulțime de cazuri de holeră. Bolnavii 
cad pe drumuri.
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Telegramă dela Gambrinus î bulev. ErzsSbet nr. 27 

CEL MAI MARE ȘI MAI FRUMOS RESTAURANT din Ungaria. 
1» fiecare zi de sărbătoare și Duminecă dimineața prânzișor și muzică militară.

Zilnic după ameazi ojlnă și concert de orhestră. 
Seara concert simfonie dat de orhestra militară. 
Bere „Rtoeuf!. Prețuri moderate!

Proprietar:
Olâh Gyărfăs Mihăly.

A
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L Tratativele de pace.
Constantinopol. — Marele vizir Kiamil Pașa 

a conferat ieri timp îndelungat cu ambasadorul 
rus Giers. La conferință a luat parte și primul 
dragoman al ambasadei bulgare, Popoff. După 
conferință ambasadorul Qiers a mers în au
diență la Sultanul, iar Kiamil pașa, a avut o 
convorbire cu ambasadorul austro-ungar, Pal- 
lavicini.

întrevederea domnitorilor statelor 
i, balcanice.

Berlin. — Din Sofia se telegrafiază: Regele 
sârbesc Petru va pleca la Ceatalgea la regele 
Ferdinand iar regele grecesc Gheorghe se duce 
cu vaporul la San Stefano, ca toți trei laolaltă 
să intre in fruntea armatelor lor în Constanti- 
nopol.

*
5

Belgrad. — Regele Petru, va sosi mâne din 
Uskfib la Belgrad. După ziarul „Politica” în zi
lele proxime va sosi la Belgrad și regele Fer
dinand, pentru ca să se întâlnească cu regele 
Petru. Joi, săptămâna viitoare, — după cum se 
afirmă — prin miniștrii statelor balcanice aliate 
se vor întruni în un consiliu în Belgrad.

Trupele turdești se refugiază 
i spre Constantinopol.

Constantino  pol. — Guvernul militar a ordo
nat 13.000 soldați din San-Stefano, ca să ocupe 
împrejurimile dela Kara Burnuba și lacul Der- 
pos și să împiedece fuga soldaților turci de pe 
câmpul de răsboi spre capitală, din a căror cau
ză în Constantinopol domnește o mare panică.

♦

Petersburg. — Puterile triplei antante pro
pun convocarea unei conferințe internaționale. 
Conferința va fi independentă de tratativele 
începute între Turcia și statele aliate balcanice 
și de soluția conflictului aUstro-ungar-sârbesc.

INF0RMAȚIUN1
Arad, 16 Noemvrie 1912

t Wcreția de Herbay nasc. Tămășdan.
In toiul frumoaselor serbări culturale de 

azi, pe la orele 3 d. a. ca un fulger a pătruns 
în societatea românească din Arad știrea tris
tă, că doamna Lucreția de Herbay născ. Tă- 
mășdan, soția amicului nostru d. luliu Her
bay secretarul băncei de asigurare „Transsyl- 
vania", vreepresidenta Reuniunei femeilor ro
mâne din Arad și provincie, a răposat. Ador- 
mta în domnul a fost una din cele mai de 
frunte dame române ale societății arădane. 
Prin moartea ei multe familii române din A- 
rad îmbracă azi haina cernită a durerii, între 
acestea și familia directorului nostru, care 
perde în răposata o rudenie mult iubită. Ră- 
postat era podoaba societății noastre, tipul 
cel mai curat al femeei române în absolută 
„conștiință a înaltei sale chemări. Soția bună 
și mama dulce a cinci- fetițe dragi astăzi nu 
mai este.

Regretăm adânc acest preadureros caz și 
trimitem întristatei familii cele mai sincere 
condoleanțe.

Emilia a publicat următorul anunț funebra!: 
Iuliu Herbay în numele său și al tuturor ru

deniilor cu inimia frântă de durere aduce la cu

noștința eun»ocUților, oă buna și în veei neuitata 
ea soție

Lucreția Herbay născ. Tămășdan
azi la orele 2 d. a., în etate de 43 de iani și în al 
15-lea an lai fericitei sale căsătorii, după lungi și 
grele .suferințe, și-a dat nobilul său suflet în ma
nile Creatorului.

înmormântarea se via face Luni în 5 (18) 
Noemvrie a. c. la orele 10 a. m. din locuința pro
prie (strada Szeehenyi Nt. 1.)

Odihnească în pace!
Arad, 3 (16) Noemvrie 1912.
Iuliu Herbay, ca soț. Fiona Bonciu, Eugenia, 

Stella, Silvia, Lucia, fiice. Silvia Tămășdan măr. 
Dr. O. Plopu, Dr. Liviu Tămășdan, soră și frate. 
Văd. Maria de Herbay soacră. Dr. George Ploipu, 
Silviu de Herbay cu soția Valeria, Alexandru de 
Herbay cu soția Mărioara, Dimitrie de Herbay, 
Minerva de Herbay cu soțul Paul Rozvan, August 
de Herbay eu soția Cornelia, Emil de Herbay, 
eumnați și cumnate.

Nou advocat român. D. Dr. Teodor R o x i n 
anunță că și-a deschis cancelaria advocațială 
în Pecica-română (casa Dr. Barbu).

Cununii. D. Aurel Cranicescu din Ca- 
polnaș și dșoara Ana B i c h i c e a n din Lipova 
își vor serba cununia mâne Duminecă în bise
rica românească din Lipova.

— D. Valeriu Co r f a r i u din București și 
d-șoara Aurelia M o g a din Sibiiu își anunță 
cununia pe mâne Duminecă în Sibiiu.

Felicitările noastre!
Premiul Nobel oferit de academia de științe 

suedeză. Academia regală de știință suedeză 
din Stockholm, a oferit anul acesta premiul No
bel pentru științele fizice inginerului suedez 
Gustav Danlen. Premiul Nobel pentru științele 
chimice a fost oferit lui Iriguarg profesor uni
versitar din Nancy și lui Sabatier, profesor uni
versitar dela Toulouse.

Necrolog. Subscrișii cu inima înfrântă de 
durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor 
și cunoscuților că prea iubita noastră, soră și 
bunică văd. Ida Roxin n. Mladin după scurte 
suferințe în anul al 59-lea al vieții sale, Sâm
bătă în 3 (16) Noemvrie 1912 la orele 4 dimi
neața și-a dat nobilul ei suflet în mânile Crea
torului. Rămășițele pământești ale neutatei de
functe se vor așeza spre vecinică odihnă Luni, 
în 5 (18) Noemvrie 1912 la orele 10 a. m. în ci- 
miterul gr. or. rom. din Curtici. Fie-i țărâna u- 
șoară și memoria bnecuvântată.

C u r t i c i, la 3 (16) Noemvrie 1912. Aurora 
Colceriu n. Mladin și soțul Zacharie Colceriu 
paroh ca fii. Zacharie și Viorica ca nepoți. loan, 
Nicolae, Petru, Corneliu ca frați.

Nou advocat român. D. Dr. Teodor Roxin 
anunță că și-a deschis cancelaria advocațială 
în Pecica-română. Sincere felicitări.

Epilogul incidentului de pe Borodino. Solda- 
tulBakhurin care, cu prilejul aniversării dela 
Borodino și-a permis să iasă din front și să în
mâneze direct țarului o petiție, în loc s’o trans
mită pe cale erarchică, a fost judecat de consi
liul de răsboiu pentru acest fapt și condamnat 
la muncă silnică pe viață. Tarul nu-1 va grația. 
Asprimea nemai pomenită a acestei sentințe se 
explică prin dorința autorităților militare supe
rioare de a restabili disciplina în rândurile ar
matei.

O nouă catastrofă pe Dunăre. După catas
trofa întâmplată acum câtva timp IaHârșova în 
care și-au găsit moartea mai mulți ofițeri între 
cari și un colonel, fapt care a dat ocazie M. Sale 
reginei Carmen Sylva, să scrie un imn dedicat 
victimelor de astădată avem de înregistrat o 

nouă catastrofă care a costat viața a 44 de sol
dați.

Iată cum s’a întâmplat groaznica nenorocire 
care a produs o penibilă impresie în toată țara.

Șalupa „Teleorman” plecând din portul Că
lărași cu destinația pentru Ostrov, având pe 
bord 44 soldați, un mecanic civil, un fochist, un 
caporal și doi plutonieri s’a scufundat îndată ce 
a ajuns la cotitura apei Borcea. Cauza scufun
dării se zice că este faptul că la cotitură vasul 
fiind supra încărcat, s’a plecat într’o parte ast
fel că soldații au căzut pe partea aplecată și în 
consecință vasul s’a restumat căzând la fund.

Au fost salvați plutonierul de marină Tal- 
peș, comandantul șalupei, plutonierul de grăni
ceri Udroni Ion, soldații Berceanu Pavel, Le- 
escu Gheorghe și Lazăr Gheorghe precum și 
marinarii Aaron și Dragomir. Șalupa a fost gă
sită și s’a teiegrafiat la Giurgiu și la Constanța 
să se trimită scafandrieri. Soldații erau de gră
niceri, făceau parte din garnizoana Predeal și 
mergeau Ia Ostrov. S’a deschis o anchetă.

x Cele mai frumoase flori se pot căpăta în 
florăria Pauză Sândorne. Prețuri foarte ieftine. 
Cu stimă Pauzâr Sândorne, Arad, str. Weitzer 
Jânos, (In noul palat al școalei de fete.)

(Pa 554.)
x Din esenția mea se poate pregăti o economisiră 

de 200% ieftin acasă după carte ușor și curat licher, 
rum, rachiu și coniac. Esență pentru 1 litru 30 fileri. 
Rachiu alaș, Anisette, Piersică, Bendictin, Chartreus, 
Pere imperiale, Amar, Chimin, Cafea, Coniac, Maras- 
quino, Roze, Vanilia, Esență pentru 1 litru rum, de 
Amanas și rum de Iamaica 32 fileri. Esență pentru 
1 litru rachiu de prune, de drojdii și trebere 20 fileri. 
1 litru spirt de 96% rafinat 2 cor. 20 fii. Părul cărunt 
și mustața cărună se opresc bine cu vopseaua „IDEAL” 
pentru păr care e nestricăcioasă. Prețul 3 cor. Se află 
de vânzare în toată coloarea la Fekete Mihâly, dro- 
guerie la „înger” în Murăș-Oșorheiu (Marosvâsârhely). 
(Fe 424)

x Atrag atențiunea on. public, care va sosi 
în Arad cu prilejul serbărilor centenarului se
minarului român gr. or. din loc, asupra estua- 
antului din grădina de iarnă și a localităților ca
fenelei hotelului „Central” Cu distinsă stimă 
Csermăk Agoston ospătar. (Ce 567—2.)

x Adolf Nadler, fabrică de oroloage pentru 
turnuri, Budapesta VIII. str. Prater 2. O reco
mandăm în atenția On. public cetitor. Aceasta 
firmă, după cum suntem informați liferează cele 
mai perfecte oroloage pentru turnuri, cu preț re 
dus bisericilor și comunelor. Trimite om de spe
cialitate pentru luarea măsurilor necesare pe 
cheltuiala proprie. Ia garanție pentru oroloagele 
liferate. Lămuriri și catalog trimite gratuit celor 
ce se refer la acest anunț din ziarul nostru. 
(N 42)

x Cuptoarele „Cora” reclamă puțin material de în
călzit. Cuptoarele acestea precum și alte cuptoare bune 
și vetre de fiert se vând cu prețuri ieftene la ferăria. 
Pohm Jânos, Arad, piața Libertății (Szabadsâg- 
târ). (P. 427—20).

x In sfârșit nu mai pricinuiește multă bătaie de cap 
că de unde se poate cumpăra mai ieftin obiecte de 
sticlă, porțelan și obiecte de decor, deoarece atât a- 
cestea cât și cadouri ocazionale precum și candelabre 
pentru lumină electrică se pot cumpăra mai ieftin în 
prăvălia specială de sticlării a lui Fischer Mor, Arad, 
bulev. Andrâssy nr, 20. Asortiment bogat de cadre 
ieftine. Telefon nr. 568.
(Fi 401)

„Să nu vinzi scump, dar să târgueștl ieftin4*. 
Acesta este secretul succesului nostru.

Cui li trebuiesc dar
mobile frumoase, ieftine 
și bune !W8~1(N

Să cerceteze pe

SzSkely es R6ti 
fabricanți de mobile 

Marosvâsârhely, Szeehenyi ter n|, 47

Chiar în interesul lui propriu.

Alegere mare tn tru-
souri pentru mirese.

Vânzare în rate fără ridicare de preț.
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ORONIOA SOOXAJLA
Corrvocare.

Adunarea desp. protopopesc Radna al înv. 
rom. ort. din protopopiatele arădane I—VII 
convocată pe 10/23 Oct, și amânată conform or
dinului biroului central, avem onoare a o con
voca din nou, pe 9/22 Noemvrie a. c. pe lângă 
programul stabilit atunci. Cuvin, 1/14 Noemvrie 
c. Vasile D. Ilișu președinte. Traian Fridrich 
secretar.

Convocare.
Despărțământul Biserica-albă al Reuniunei 

învățătorilor români dela școalele confesionale 
ortodoxe din eparhia Caransebeșului își ține a- 
dunarea sa Vineri în 9,22 Noemvrie la orele 9 
n. d. a. in comuna Berliște, având următorul 
program: 1. Invocarea Duhului sfânt. 2. Partici
parea la prelegerile claselor superioare. 3. Des
chiderea adunării și constatarea prezenței 
membrilor. 4. Aprecieri asupra prelegerilor. 5. 
Disertațiunea: „Simțul limbei românești" de 
Dan Izvemiceanu. 6. Disertațiunea: „Educațiu- 
nea sexuală după Dr. Bloch Ioan, de Nicolae 
Blaj. 7. Dies, despre „Rousseau" de Toma Ra- 
dulea. 8. Aprecieri asupra disertațiunilor. 9. Ce
tirea circularului comitetului Reuniunii și distri
buirea temelor. 10 Alegerea biroului pentru a- 
nul societar 1913. 11. Propuneri. 12. închiderea 
adunării. Răcășdia la 31/13 Noemvrie 1912. — 
Nicolae Mircea președinte. George Quga not. 
desp.

Mulțămită publică.
Pentru zidirea sfintei mănăstiri dela „Izvo

rul Miron" a mai intrat la subsemnatul până as
tăzi următoarele daruri benevole și anume: 
Dela Excelența Sa Inal Prea Sfințitul Domn 
Arhiepiscop și Metropolit loan Mețian 50 cor., 
înalt Prea Cuvioșia Sa Dr. Ilarion Pușcariu Ar
himandrit și vicar Arhiepiscopesc în Sibiiu 10 
cor. Prea on. Domn Nicolae Ivan asesor con
sistorial în Sibiiu 5 cor., M. On. Domn Pairte- 
limon Lucuța asesor consitorial în Sibiiu 2 cor., 
Din parohia Reșinari colectat prin parohul pri
mar Maniu Lungu 33.50 cor. Din parohia Straja 
colectat prin preotul-capelan Aureliu Sdicu 11 
cor., Din parohia Vaca prin preotul Iosif Costea 
5 cor. 60 fileri. Din parohia Cuvesdia prin preo
tul loan Suciu 16 cor. 3 fileri. Din parohia Ja- 
blanița prin preotul George Tătuc 5 cor. 10 fii. 
Dl Rudolf Oprean inginer în Besterczebanya 10 
cor. Dela parohia Capalnaș prin preotul loan 
Micu 9 cor. 16 fileri. Dela parohia Vlaicovați 
prin parohul Stefan Perian 6 cor. — Primească 
marinimoșii donatori pe aceasta cale cele mai 
călduroase mulțumiri pentru acest binevoitor 
sprijin. — Făget, în 30 Octomvrie 1912. Se
bastian Olariu protopresbiter.

Convocare.
Pe baza §. 11. din statute am onoare a con- 

cliiema on. membrii și sprijinitori ai „Societății 
de lectură română din Deva” la adunarea gene
rală, care se va ținea Duminecă în 17 Noemvrie 
n. 1912 la orele 5 p. m. în localul societății. — 
Deva, la 11 Noemvrie n. 1912. Dr. loan Dobre, 
președinte.

Aviz
Avizăm abonațli noștri că expediția zia

rului „Românul” am transformat-o șl în viitor 
foaia se va trimite după sistemul nou folosit 
și Ia foile mari din Budapesta și străinătate.

Deoarece aceasta transformare a reclamat 
o muncă uriașă șl credem că s’au strecurat și 
unele greșeli la adrese, rugăm abonațli cari 
nu primesc ziarul, sau primesc greșit să bine- 
voiască a ne aviza despre aceasta ca să putem 
îndrepta momentan greșala comunicându-ne 
totodată și adresa complectă la care trebuie 
să se expedeze ziarul.

Adm. ziarului „Românul",

„ROMÂNUL”
, , . ........... . .«..I...... .. ......... . .................

PAGINI RASIaEȚE.

Carmen Saeculare
Cu «eazia aniversării de 100 de ani dela intenieiarea 

pedagogiei din Arad.

I.

I) n zori de zi se (buciumă mereu elăcașii, 
S«b arșița dogoritoare se frământă;
Se ncinge-acum războiul mare, luptă sfântă, 
In care mor nvmângăiați, neplânși ostașii.

Din munca grea, din manile ei înăsprite, 
Din "vjtetnl curat, ce a gu-tat amarul — 
Cu câtă bunătate ’rdindt gloata darul.. 
De care azi vo>be*c hrisoave ’ngălbenite.

Din darul neamului se nalță o eetofe, 
Ce ’niprădie d-t-un veac la raze de lumină, 
Pe cei fdraci la ea îi cheamă ca să vini;

Lumin'ucearta perte munți înalți străb te 
S'așează în bordeie ea și în palate 
Condusă dc-o putere m gică, divină.

II.

S’asamân luminat cu Maise din pustie
Căci ne-a adăpat pe toți cu opa cea din stâncă, 
Tâmădu'nd și rana noastră grea ș-adâncâ, 
Sfărmând și lanțurile grele de sclavie.

Răsar prin văi adânci 'nainte mergătorii, 
Purtând în mâni mereu candelele aprinse, 
Dispare negura... cad ceț'le învinse,
Răsare aurora, se ’mpră^tie și norii...

Durează înainte încă multe sute 
Ca. generații multe să te proslâviască,
Pe fruntea ta curată vecinie să luciască

Cuvintele de aur: „ Litere, virtute“, 
Să stângi la sânu ți tare și oile pierdute 
Și mâna Tatălui în veci te ocrotiaseă!

Iosif Stanca 
învățător.

ZI DE TOAMNĂ.
Pulbere de aur
Soarele presară, 
Codrii-și spun povestea 
Visului de-o vară.

Tremură ’ nbătaia 
Vântului, pe cale. 
Mândra lor podoabă 
Dusă 'ncet la vale.

Ropotă pe drumuri 
Carele greoaie, 
Picură din larguri 
Glasuri de-acioaie.

Turma ’ncet coboară 
Mândră, pe cărare, >
Plânge 'n urmă doina 
Baciului cel mare.

...Trece ca o clipă 
Ziua ’ngândurată;
Soarele sărută
Zarea ’mbujorată.

Umbre moi, cernite, 
Culmile coboară. 
Seara călătoare 
Haina-și desfășoară.

Vifor stins deglasuri 
Curțile ridică....
— Unde ți-e stăpâna, 
Cuib de rândunică?

I. N. Pârvulescu.

CÂND IES IN FIECARE SEARĂ.
După Uhland.

Când ies in fiecare seară 
Pe drumul alb și șerpuit, 
Ea mă privește din grădină: 
Eără-a ne-o simte ne am itthn.

Și nu știu cum a fost $ă fie
Și cum am sărutat-o ‘ntâi 
Nu știu... că nici eu n’am rugut-o, 
Ea na zis „Nu”.... și nici rămâi.

Zefirul mângâie o roză, 
Dar dânsa nu-l oprește 'ti drum 
Știu că-i sunt drag și ea mi-e dragă 
Dar nu ne-ant spus-o până-acum.

Const. Argeșan.

SIMBOLIȘTILOR ROMÂNI.
Sunt călător pornit spre poluri, 
Căci prea m’a plictisit Parisul, 
Sunt un corsar cu ochi macabri 
Și opărit mi-e-acum surîsul...

Sunt negustor de noui simboluri 
Și am amante ’n Echatana...
Sunt un bizar nepot de Doge
Și prieten vechiu al lui Satana.

Pe când eram în Thule chelnăr 
Beam vin din cupe japoneze. 
Iar Amazonul cu-a lui valuri 
A reușit să m’amureze.

Am yachturi r,oșii unde astăzi 
Poema asta v’am transcris-o, 
Pe când pleeam peste Atlantic; 
Spre mândrul târg Valparaiso.

Spiel » ki.

REVERIE.
E târziu, răsare luna să-și mai mângâie boemii,
Căci ceilalți toți se ’nfundară pe la mari restaurante... 
Iar eu mângâiat de muză, stau și-aștept din altă lume 
Pe-ale lunei albe raze, vre-o scrisoare post-restante.

La taifas stau trist eu muza, ea un om ce n’are lucru 
Și-ini tocesc cu turpitudini a poeziei nicovală, 
Căci în Sfinx mă preschimbă cântecele sărăciei 
Și mâncarea azi uni pare minciună continentală.

I. Scândurescu.

LUI PEGASUS.
Dacă ai ajuns acum ridicol
In veacul udst materialist...
Pe coama ta mi-e scris programul 
Și rolul meu de moralist...

Tănase Moralistu.

Și dacă ești azi pentru laici 
Un biet anacronism banal, 
In țara sărăciei mele.... 
Tu ești Express-oriental!

Mulțumită pubiică.
Numeroșilor cunoscuți și prietini, cari 

cu prilejul repausării văduvei Luiza Dima 
din Huniedoora ni-au mângâiat fie în scris 
fie cu graiul viu, ne luăm voie a le exprima 
pe aceasta cale mulțumitele noastre cele 
mai sincere.
(Ra 579) Jalnica familie.

MED. UNIV.
DR- CORNELIU DĂRĂMUȘ, 
SPECIALIST IN BOALE DE FEMEI ȘI 
SPECIALIST ÎN MORBURI DE DINȚI

ALBA-IULIA (PIAȚĂ). 
ORDINEAZĂ: dela 8—10 pen
tru boale de femei. Dela : 2-5 
pentru morburi de dinți. — 

(Da 537—20)

Pianuri excelente, pianine și harmoniu
eu prețuri ieftine se vând la

FARKASHĂZI și BIRO magazin de piaie 

BUDAPESTA, Vâczl-korut nr. 12.
•eudițiiMii favorabfle de plătite. Schimburi de piane vechi
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NICOLAE GOGOL

Suflete moarte
(ROMAN)

Tnd. talk»
(170 — Urmsr» —

Și bucătarul răspundea cu supunerea și cu 
politeța aceea servilă care se exprimă printr un 
număr necrezut de mici sâsâeli:

„înțeleg s s s s1), se poate s s s s face așa 

s s.
— Iar cât despre kulebeac ai să-1 faci pă

trat... pătrat, pătrat... mă înțelegi bine?... intr u- 
nul din colțuri vei pune fălci de cegă și visiga 
(cartilaj de nisetru); într'un colț, fiertură de sa
razin presărată cu ciuperci și ceapă, apoi lăpți, 
icre dulci și creeri stropiți cu zeamă de lămâie, 
iar în colțul al patrulea, creste de cocoș, cozi 
și labe de rac, și... și... știi tu bine însuți, că... că 
să fie gustos, vezi tu, că să fie gustos!" ~

Și tot vorbind așa d. Peetukhof își trăgea la 
fiecare clipă sufletul, și își lingea buzele, și se 
fâtâia in fotoliul său de să trosnească sub el.

„înțeleg s s s. Se poate s s bun! s s s; se 
poate s s, se poate tace așa cum porunciți.

— Și fă apoi ca, la un capăt, să fie deschis 
ca culoare, iar la alt capăt, să fie mai albăstriu, 
mai palid și mai subțire. Iar cât despre corpul 
însuș al plăcintei , prăjește-o așa ca să fie cu 
totul îmbibată în mustul lucrurilor din fiecare 
pătrat, înțelegi tu, căci trebuie ca prăjitura să se 
topească... ca să se topească în gură, vezi tu, 
ca niște smântână arsă; să nu fie nici o .muncă 
pentru dinte și să nu se auză nimic trosnind”.^

In vreme ce el vorbia așa, se auzia plescăi
tul continuu al buzelor sale, cari trebuiau să fie 
cu totul inundate de o limbă voluptoasă, al că
rui privilegiu exclusiv îl are gastronomul de 
tară.

— Ce dracu de om! nu-i chip de durmit, — 
gândi Cicikof, și-și trase pe cap țolul ca să nu 
mai audă nimic. Dar precauțiunea aceasta nu-1 
împiedeca să mai audă:

„Așa... și în jurul nisetrului, pune sfeclă, în 
formă de stele, ciuperci albe, vinete, roșii și sbâr- 
ciog... apoi răzătură de hrean și rotițe de mor
covi, mazăre, mazăre verde ori bob, hm! In 
sfârșit, știi tu... să fie de toate și mult în sime
trie, da! După aceea ne vei aduce un pântec de 
porc umplut, zeama aparte în sosieră. Umple-mi 
asta așa de bine că ori cine văzând înaintea lui 
pielea aceasta rumenită și întinsă, să aibă poftă, 
numai decât, să-și înfigă într’însa totdeodată 
furculița, cuțitul și ghinții”.

Peetukhof mai comandă încă multe alte pră
jituri.

„Hotărît, eu nu mai am somn”, murmură Ci
cikof întorcându-se de pe stânga pe dreapta, 
făcându-și o văgăună adâncă din perne și aco
perind totul, cu cap cu tot, cu cuvertura lui vă
tuită, dar, cu toatăvata și fulgii, cuvertura și 
pernele și peretele de căpriori, el mai auzia încă 
vorbele acestea: „La foc domol, la foc domol! 
și stropește adesea și supraveghiază bine; și 
întoarce la vreme. Trebuie, vezi tu, ca să fie 
rutpenit, și rumenit egal...”

Cicikof adormi când era vorba de o curcă 
uinplută cu castane.

A doua zi, cei trei oaspeți ai noștri mâncară 
atâta de bine, încât Platonof se declară însuș 
în neputința să-și încalece armăsarul. Calul fu 
trimis cu un rîndaș al lui Peetukhof. Cicikof și 
Platonof luară loc în caleașcă; Jarb, dulăul a- 
cestuia din urmă, urmă echipajul cu mutră de
stul de greoaie; și el mâncase peste măsură.

„Gazda noastră împinge lucrurile ceva cam 
departe”, zise Cicikof ieșind din curte.

— Și viața aceasta nu-1 plictisește, iată ce 
mă miră, răspunse Platonof.

— Hm! de aș avea eu ca tine, gândi Cicikof, 
șaptezeci de mii de ruble venit, nici pe mine 
nu m’ar putea găsi plictiseala.

— Nu ați fi oare prea contrariați de a merge 
cu mine într'un ținut situat la zece kilometri de 
aici? zise Platonof; aș voi să-mi iau rămas bun 
dela sora mea și dela cumnatul meu.

— Câtus de puțin, câtus de nutin .te asi-

— Dacă sunteți amatori de economie rurală, 
urmă Platonof, veți avea plăcerea să-i faceți 
cunoștința. Nu veți găsi nicăiri un om mai price
put în părțile acestea: în zece ani de muncă 
inteligentă, el și-a adus domeniul într’o stare 
atât de înfloritoare. încât venitul e azi peste 
întreit.

— După cele ce îmi spuneți, cunoscutul dv. 
nu poate fi decât un om foarte onorabil; e numai 
profit în a face cunoștință unor atari persoane. 
El sen urnește?

— Constanjonglo.
— Numele de botez și acel al tatălui său. mă 

rog?
— Constantin Feodorovici.
— Constantin Feodorovici Constanjoglo. Vă 

mulțumesc. M’ați făcut tare doritor de a-1 cu
noaște. Da, da; asta-i o cunoștință foarte bună 
de făcut!”

Platonof prinse a face risipă de indicațiuni 
vizitiului Selifan, ceea ce era o sarcină de tot 
penibilă, dar neapărată, căci acesta se gătsia, 
ziua aceasta, c utotul preocupat cu grija de aș 
păstra pe scaunul său un salutar echilibru. Cât 
despre Petrușca, printr’un ciudat efect al vocei, 
de altfel destul de domoală a lui Platonof, în 
două rînduri căzu de pe scaun rostogolindu-'se 
ca un cocoloș, așa că trebui să fie legat cu 
ștreanguri în stânga lui Selifan, pe care toată a- 
ceastă muncă a boerilor îl desmetici puțin.

„Oh! dobitocul! zise de mai multe ori Ci
cikof.

— Ce bou! bolborosi Selifan, învederat mân
dru de echilibrul lui regăsit aproape.

— Poftim; iată locul de unde încep țarinele 
lui Constantin; n’are asta o înfățișare cu totul 
alta?”

Și, în adevăr se vedea o pădure tânără cu 
copaci drepți ca miște săgeți, apoi o altă pădure 
mai înaltă, o nouă pădure, apoi o pădure mai 
bătrînă și mai ridicată și plină de superbi se- 
mințari. Și călătorii noștri trecură prin pădure, 
obect al admirației lor, în mod succesiv pe sub 
patru leagăne prelungite ca bolțile gigantice ale 
unui uriaș oraș întărit care ar fi avut patru zi
duri de încingătoare în caturi, străbătute de tu
neluri și din ce în ce mai impunătoare.

„Toate acestea, reluă Platonof, s’au făcut in 
opt ori zece anii; ar trebui treizeci ori cărui alt 
proprietar ca să obțină un asemenea rezultat.

— Ci cum a făcut el? zise Cicikof.
(Va urma).

Noutăți literare.
— Editura „Librăriei Naționale S. Bornemisa. —

„Librăria Națională" S. Bornemisa a înce
put, pe lângă mari jertfe materiale, să publice 
o serie de scrieri alese, menite a pătrunde în 
casele românești ca aevea cărți sănătoase și 
de-o incontestabilă valoare literară. Din aceste 
scrieri, pe cari le recomandăm cu toată dra
gostea publicului românesc, până acum au apă
rut următoarele:

1. loan Agârbiceanu: Schite ți povestiri. Prețul co
roane 2.—. Acesta e cel mai nou și cel maj ales vo
lum al puternicului prozator ardelean, care a împo
dobit până acum cu atâtea volume de valoare litera
tura noastră. Domnul Ion Agârbiceanu e de altcum în 
destul de cunoscut publicului nostru, ca să mai fie 
nevoie să atragem deosebit luarea aminte a publicului 
asupra oricărei cărți a sa. E azi cel mai cetit scriitor 
ardelean atât în România cât și în Ardeal, căruia i-a 
succes in urma marelui său talent să fie pretutindeni 
recunoscut și apreciat. Volumul „Schițe și povestiri”, 
care are peste 300 de pagini, mai are însă o mare 
calitate: e cel dintâiu volum al autorului, în care s’a 
publicat cele mai succese piese literare, alese de în
suș autorul. O parte din bucățile din volum sunt a- 
proape absolut necunoscute publicului nostru, fiind ele 
publicate pentru primaoaTă în „Viața Românească”, care 
e oprită a trece granița țării noastre.

2. Liviu Rebreanu: Frământări. Prețul -cor. 1.50. 
Autorul acestui volum e un talentat scriitor din gene
rația mai nouă, de origine din Ardeal, care a trecut 
în România, publicând scrierile sale mai ales în „Via
ța Românească” și în alte reviste de seamă de dincolo. 
E mult apreciat mai ales în urma talentului său, care-1 
ajuta să aștearnă pe hârtie stări sufletești grele și să 

merită. Subiectele și le alege mai ales din stratul de 
jos al societății și aduce înaintea noastră tipuri dela 
țară, figuri mărunte din viața orașelor: pe .^golani”, în 
cari condeiul lui subtil află întotdeauna ceva de poeti
zat și de zugrăvit. Volumul „Frământări”, e cel dintâi 
volum al autorului, pe care „Librăria Națională” S. 
Bornemisa l-a edat cu toată nădejdea, că publicul 
nostru va ști să aprecieze și să încurajeze pe un ta
lentat scriitor tânăr, așa după cum o face aceasta și alte 
popoare culte din Apus.

3. Victor Eftimiu: Poemele Singurătății. Prețul 2 
coroane. Autorul neîntrecutei piese „Inșiră-te mărgă
rite” ne dă sub titlula aceasta un elegant volum de 
poezii, scrise într’o formă din cele mai succese și în
tr’o limbă ușooară, cum dela Vasile Alexandri încoace 
nu s’a prea scris. In lirismul dulce alui Victor Eftimiu 
se îmbracă într’o aleasă haină literară cele mai subtile 
sentimente, cari au o notă proprie: duioșia subtilă și o 
formă -poetică din cele mai sonore. Astăzi Victor Eftimiu 
e unul dintre puținii scriitori -fericiți, ale căruia scrieri 
sunt, mai ales în România, cele mai gustate -și mai cu 
drag cetite. Pentru noi e o mândrie, că autorul acti
vitatea literară și-a început-o la noi în Ardeal, sub 
mâna conducătoare a lui Octavian Goga, în „Tara 
Noastră”.

4. Alexandru Ciura: Amintiri. Prețul cor. 1.60. Cel 
mai gingaș prozator al nostru din Ardeal, ne dă 
în volumul acesta un șir întreg din dulcele și duioasele 
sale amintiri din copilărie, despre oameni și locuri din 
țara moților. Scrise într’o limbă aleasă și plină de poe
zie, ele procură în clipe de repaos cele mai plăcute 
momente sufletului, care caută într’adevăr plăcere și dis
tracție în cărți. Volumul dini Alexandru Ciura la apa
riție a fost salutat de „Viața Românească”, și de toate 
revistele, cari s’au ocupat de el, cu cele mai -călduroase 
vorbe, ca cea mai de seamă noutate literară.

5. „Almanahul scriitorilor dela noi”. Prețul cor. 1.60 
Această carte în felul ei e o mică istorie literară a tuturor 
scriitorilor -ardeleni azi în viață. Cuprinde fotografia, 
biografia și datele bibliografice alor 46 de scriitori năs- 
cuți în Ardeal și o bucată literară inedită de-a fiecăruia 
din acești scriitori. Ca o ilustrare a întregei noastre 
vieți literare, la urmă dă în faximil capul tuturor zia
relor și revistelor românești dela noi, și pe scurt isto
ricul acestora dela înființare, relevând la foile politice 
și pedepsele -ce-au avut -să le îndure acestea pentru 
lupta lor pe terenul -politicei naționale.

6. Ermit Borcea: Versuri flușturate. Prețul 60 bani. 
Domnul Errnil Borcea e azi singurul nostru umorist de 
seamă care ca redactor al revistei umoristice „Bobâr- 
nacii", dă dovezi de un talent umoristic plin de vervă. 
Volumul „Versuri flușturate” are pagini umoristice 
pline de spirit, cari îți procură adevărată plăcere ce- 
tindu-le.

7. „Cele mai fumoase”. Prețul 60 bani. E un dră
gălaș volum de poezii poporale aranjat eu multă în
grijire, care merită să -stea pe masa oricărui- inteli
gent, care află farmec în versurile dulci și fermecă
toare ale poporului nostru. Poeziile sunt împărțite 
după felul lor de-a fi: de dor, de dragoste, de jale, de 
bătaie de joc, cătănești, blăstămuri etc.

— Tot în editura „Librăriei Naționale” S. 'Borne
misa au mai apărut două tablouri naționale în colori, 
cari reprezintă scene din istoria neamului nostru. A- 
cestea sunt:

1. „Intrarea Iul Mihai Vlteazu în Alba-lulla la 1599”, 
în mărime de 47X59 cm., reproducere după tabloul ori
ginal care fusese pe vremuri în posesiunea unui epis
cop gr. cat. Tabloul reprezintă scena, când marele voe- 
vod Mihai Viteaza însoțit de generali și de ostași, itttyă 
pe poarta din dos a cetății Belgradului. In poartă îl 
așteaptă episcopul romano-catolic; în odăjdii de sărbă
toare, salutându-1 ca pe noul stăpân al Ardealului. Pre
țul ronco recomandat e cor. 2.75.

2. „Capii revoluției țărănești din 1784”: Horla, Cloșca, 
Crișan. Tabloul dă fotografiile în colori ale eroilor no
ștri din această revoluție, reproduse după fotografia 
picturilor din muzeul Bruckenthal. Mărimea tabloului e 
45X 65 cm. Prețul franco recomandat e cor. 2.75.

— „Librăria Națională” S. Bornemisa roagă pe ono
ratul public românesc să binevoiascg a o sprijini în 
ținta ce-o urmărește, comandând aceste scrieri alese și 
tablouri naționale. Comandele să se adreseze la oricare 
librărie, ori direct la „Librăria Națională” 8. Borne- 
misa, Orăștie—Szâszvâros.
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H r? . • ~ ¥ I turnătorie, fabrică declo-i r aer c Hooio p°te aranjată a a îvtvi îv a pC motor tic vapor
Arad, str. Râkoczi nr. 11—28. [Ho 5—1 For.dat la 1840.

Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat.

Prima fabrică de trăsuri, cu instalațiuni 
de mașini este a lui 

Kovâcs Istvân
TEMESVĂR-JOZSEFVAROS 
str. Frobel nr. 58 (casa proprie), 

fabricant de trăsuri și au- 
: tocarosserie :
furnisorul poștelor reg. ung. și mehaniz- 

melor militare.

-
I

Cu garanție pe mai ninlți ani și pe lângă cele mai favorabile 
condiții de plătire — recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
și reg. invenție proprie, cari au avantajul că față cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui și acoluiaș tare și cu sunet adânc — se 
face o economie de 20—30 percente la greutatea metalului. Reco
mandă totodată clopote de fer ce se pot învârti și postamente de fer, 
prin a căror întrebuințare clopotele se pot scuti de crepat chiar și 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine tumul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, ce se 
pot învârti cum și turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor eu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată.

Liste de prețuri și tu ilustrațiuni — Ia dorință se trimit gratis.

£

Mare deposit permanent de totfelul de 
trăsuri și ealese noui și folosite.

Atelier de reparatură. Ateliere de faune, 
rotărie și de lustruit.

(Ko 536—30)

VAI! VIVAT!

Mă îneacă afurisita 
asta de tușă.

Pastilele de piept a tui EGGER
sunt cele mai bune și cu efect grabnic și sigur în 

contra TUSEI, RAGELEI, și FLEGMEI.
Au un gust foarte bun! Nu strică apetitul ’

Cutia cu 1 și 2 coroane.
Cutie de probă cu 50 fii.

Se capătă la farmacii și droguerii.
Pastilele de pept a 
lui Egg’er, căci în 
scurt timp m’au vindecat.

[Se 71]
Magazinul principal și de desfacere: Dr. EGGER LEO și EGGER I. Budapest VI, Revai-u. 12 sz. 
In ARAD se poate căpăta la următoarele farmacii: Birger Gynla, g. Folcles Kelemen, Gees Laszlo, 
Hajos Arpad, Hauer La ms. Krebsz Geza, Kârpâti Jănos, U. Kossuth Pal. Ring Lajos, Rozsnyai K. 
SzokolySândor. și Vojte Kălmăn. apoi în drogeniie: II mzn Xesztor, Tbrdk Andor 6s Târsa, ș: Vojtok es 
Veisz. Se mai poate căpăta în: Gyorok, la faiinacia. Măsznyik Daniel, în Magyar Peeska la: Adler Gy. 
Lajos, în Peeica-Română la: Ioan Rocsia, în Simătid la: Cșiky Lukâus, și în Szikszou: Fiiredi Ede.

Premiat cu medalia cea mare la expoziția m lenară din Budapesta în 1896.

Salon de haine bărbătești 
J. Sehneider, Sibliu 

Hermannsplatz 8, etagiul I.
Palatul Habermann. (Nagyszeben).

Pas
| ANTONIO NOVOTNY, T,X*

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum I» turnarea de nou 
a clopotelor stricate, spre fa J rea de clopote întregi, armonioase pe ga- 
ranție de mai multi ani, prevăzute cu adjustări de tier bătut, construite 
spre a le întoarce în ușurință în ori ce parte, îndată ce clopotele sunt 
bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare — Sunt recomandate eu 

” deosebire CLOROTELE GĂURITE, de dânsul inven 
tate și premiate m mai multe rânduri, cari sunt prevăzute în partea su
perioară — ca violita - cu găuri ca figura S si au un ton mai intensiv, 
mai adânc, mai limpede, mai plăcut și cu vibrare mai voluminoară decât 
cele de sistem vechiu, astfel, că un dopot patentat de 327 klg. este egal 
m ton cu un dopot de 461 idiog-ame patemat după sistemul vechiu. — 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fier bMut, de sine stătătoare, 
- spre preadjns’area clopote'or vechi cu adjustare de fier bătut — ca și 

Mt spre turnarea de toace de metal. — Prețnri-curente ilus rate trimit gratuit, 
ssr"

I
3

——'SS’Î’JS- - ■ ■-- I

Noutăți de ghete de toamna.
Ghete de prima ca
litate, cu marca Sa
lamander, pentru 
domni și doamne

Coroane 16-50 și 20-50.
Magazin special WEINBERGER JANOS 
Te 347-156 magazin de ghete 

ARAD TIMIȘOARA
bulei. Andrăssy nr. 20 (Temesvâr) Cetate-Belvăros, Hunyadi-u. nr. 10.

- (Mă&ăgg f.

EUGEN LIEBL1CH
fotograf

Sibiiu -Nagyszeben, sir. Ehsabeta Nr. 56 (casa propre). 
== Execută totfslul icoane artistice. == 
< ’lantinatipte, icoane simple, mici și până la 
mărime naturală, i^ic-tvird renumite îim 
olt vi în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
I'otoirralsnrt'a, copiiilor* executată 
modern, fotografiere în grup și familie, se știe că ateli

erul acesta în privința mărimei este primul 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate foto

grafia chiar și pe timp ploios. li 72 -«o
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să se adreseze,

€

Am onoare a aduce la 
cunoștința on. prietini și cu- 
noscuți, că am preluat marea 
ospătărie din piața târgului, 
unde se capătă vinuri curate 
de deal și mân ări gustoase.

Totdodată aduc la cuno
ștință, că sala mare a ospă- 
tăriei din pădurița orașului o 
dau cu prețuri moderate 
pentru baluri și nunți.

Roagă binevoitorul sprijin 

nemet ignâcz 
proprietarul ospatariilor 
din pădurița ora ului ș dîn 
— piața târgului. — I
dorește a și procura varietăți 

autentice de
POMI RODITORI 

arbori pentru alee, plante de ornament conifere 
plante de împrejmuit, fructe cu boabe, puieți, etc

VIȚE ALTOITE
(calitate superioară) 

viță europeană și americană cu șl fără rădăcini 
(Catalog instructiv la cerere gratnit).

aS §

■L.

Nu e reclamă — ci realitate, 
căci fiecine lucrează în interesul propriu, 

dacă orice trebuințe, și anume: 

haine pentru femei, băr-
bați, băeți, fetițe, și pen
tru copii, talii, jupoane,
halaturi și costume pen
tru dame le cumpăra del a

Magazinul Grunberger

SIBIIU—NAGYSZEBEN strada G snădiei p1±
Filială în TIMIȘOARA (Teniesvăr) str. Princi
pala (Fd-ntca) vis-â-vis de farmacia IAHNER.

Gu 389-20

înștiințare
9 9

Aduc la cunoștința on. public și a stimaților 
mei pretini, că am preluat

ospătăria „48“ din Arad, str. Kossuth nr. 39

(Bo 512—10)

și o voi conduce singur mai departe. Vinuri 
excelente de podgorie, bere proaspătă, mân
cări calde și reci, prețuri moderate, serviciu 
conștiințios. — Vipt lunar în local și acaaâ. 
Roagă binevoitorul sprijin, cu st mă:

Bozsa Jbzsef ospătar.
=3

r aduc 

încălzire centrală cu apă și aburi, 
ventilatoare, aranjamente pentru 
ferbfttoare cu aburi și spălător cu 
-------aburi, pompe, closete-------- 

IKTî.'otli. K&po' 
Inginer și fabricam, liferantul de curte 
al Al. Sale ces. și reg. arhidiie. Josif 

Budapest, YXX Garay u. © 
(E 268 20)

IOHANN KLEIN
BISERICA-ALBĂ str. Kloster nr. 10.
MĂIESTRU LĂCĂTUȘ DE LUCRĂRI PENTRU ZIDIRI 

ȘI DE ARTĂ DEPOZIT DE MAȘINI AGRICOLE.

Primește ori-ce lucrare de lâcatușerie artistică și pentru 
zidiri, precum si lucrarea și repararea de mașini. Instalator 
de apaducte. Atelier pentru repararea pumpelor, a mașinilor 
cu benzin, motoare, mașini cu aburi și mașini agricole, 

repararea de decimale.Precum și

M?CORMÎCK

La acele mașini cari nu șe pot executa în atelierul meu, 
am luat reprezentanța și depozitul, mai multor fabrici, despre 
a căror fabricați ni’am convins în decursul anilor, că sunt 
neeexcepționabiie. Rog să se adreseze la branșa aceasta, — 
la mine, servind oricui și cu lămuriri. Lipire autogenă cu cea 
mai deplină garanțăi Atelier special. Turnătorie de fier și oțel.

Ke 541-80 ; • ■-
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MACSKAS1 es T-saî
MAGAZIN DE CUPTOARE. ARAD, PIAȚA B0R0S- 
BENI NUMĂRUL 9. — (LÂxGÂ PALATUL AGR COL).

Magazin permanent de cuptoare de olane excelente din tară 
și străinătate. Fabricații proprii de achizite încălzitoare rapide 
cu 40° o economisire de material de încălzit. Căptușeli speciale 
faience pentru pereți. Vetre de fiert și aparate pentru încăl
zire centrală. Executăm totfelul de lucrări în această branșă, 
ș. a.: clădirea, repararea și curățirea cuptoarelor, atât în loc 
cât și în provință. La dorință trimitem și motoare și în provință.

(Ma 570—5)

Un milion altoi de viie
din soiurile cele mai distinse pentru vin și masă. — Viță americană cu și 
fără rădăcină și ochiuri pentru altoi din toate soiurilor se află de vânzare la 
pepinăria Domnului românesc din Babâlna lângă Orăștie a cărui proprietar e

Dr. Aurel Vlad.
Fiind pepinăria noastră bine îngrijită n’a fost atacată de peronosporă, 

a-ltoii sunt foarte frumoși și desvoltați la perfecție.
Pentru vița liferată din pepineria .noassră, garantăm că soiurile sunt 

curate după cum sunt notate în catalog.
Fiie care viticultor și proprietar de viie să se adreseze cu toată în

crederea pentru altoi de viță trebuincioși la jos semnata administrație fiind 
asigurat că vor fi serviți conștiințios, solid și prompt.

La cerere să trimite gratis și franco catalogul despre altoi de viie cu 
prețuri și cu îndrumări practice pentru plantarea și lucrarea nouelor vii.

Șe primesc băieți de români la cursurile practice pentru altoit, de viță. 
Condițiunile de primire la cerere se vor trimite.

Administrația „Domeniului din Bobălna“
(A 539) Bâbolna (ti p. Szâszvăros).

B
B
B
IU
B
B

P. T.
Aduc la cunoștință mult stiin. Doamne că mi-au 
sosit în depozit cele mai noue pălării elegante de 
velour, catifea, plisă și de pâslă (FLz.). Recomand 
în atențiunea binevoitoare depositul meu de pălării 
asigurând de un serviciu cbnșt.ințios și foarte ieftin. 
/m în depozit și pălării de doliu.

Cu stimă: (L 526—-)

B 
B 
B
B
E
B

B ARAD, piața Andrassy-ter. E
Salon de pălării pentru doamne

W M W* W W W W T T WAvsis tUb liwaL w wr

FABRICANT ȘI NEGOțÂTOR DE WLAȘINI 

A.RJLX), Strada PAbiaia u-rul S—S. *1, u?

Atrag atențiunea on. pu
blic asupra marelui meu 
magazin de totfelul de ma
șini agricole cum sunt: 
mașini de sâmănat, tree- 
rat, pluguri grape, preșuri, 
și mori de struguri, ma- 

șim de cusut.

Mai departe reconstruez 
tot felul de Locomobile 

să umble singure.

-4



Wumifloel, 18 Noeamie 1812. „ROMÂNUL” Psg 17

Mai multe

acții vechi dela „Albina“
se află de vânzare, buc. cu 350 -— Infor- 
mațiuni la administrație. (Va 578)

In cancelaria subscrisului află imediat apli- 
•are
un candidat de advocat 
eu praxă. Reflectanții să se adreseze subscri
sului, arătând și eondițiunile.

Dr. Gavril Suciu, 
(8u 569—5) advocat Hâtszeg.

Un scriitor
de advocat cu praxă de mai mulți ani, posede 
limbile română, maghiară, și germană. Caută 
poet eu intrare momentană. Adresa:

BENRĂD ZSIGMOND
(Be 577—3) Szăszvăros.

Manuale folosite și noui 
pentru toate institutele de învățământ precum 
și hârtie și recvizite de scris se capătă cu pre 
țuri ieftine la librăria Fiohler Săndor, Arad 
Piața Libertății (Szabadsăg-târ) nr. 1.
(PÎ'307-100)

Schimbare de hotel.
Am onoare a aduce la cunoștința on. 

public, precum și cunoscuților prietenilor, că 
an eumpărat

Hotelul—Savoy
și restaurantul

di» Budapesta, VIII, bulev. Iozsef nr. 16
Săli speciale pentru bancheturi și nunți. 

Seara concertează orchestra lui Kurina Sinii. 
Roagă binevoitorul sprijin.

Farkas Vince, proprietar.
Direstorul hotelului „Stefania", și a cafenelei 
,,®uarnero“, din Abbazia și proprietarul cafenelei 
„Simplon". (E 382—10)

Âltoi de viie americană
se află de vânzare în cantitate cât de mare al
toite pe Riparia Portalis și Riparia Rupestreț 
bine desvoltate cu rădăcini puternice, Soiurile 
(varietățile) cele mai fine de vin și pentru masă 
Altoit pe Rip. Por. în uscat:

Cl. I. 1000 buc. de vin 170 coroane
„ I. 1000 „ de masă 180 „

Altoite pe Rip. Rupistreț în verde de 2 
ani cu rădăcini puternice

CI. I. 1000 buc. de vin 160 coroane
„ I. 1000 „ de masă 180 „

Altoită pe Rip. Ripistreț în verde de 2 
ani cu rătăcim puternice o varietate foarte cău
tată. Se coace în luna lui Iulie gustoasă cu mi
ros tămios, numită Perle de Ciaha (Csâha 
gybngy) 1000 buc. cl. I de 2 ani cu rădăcini 
225 cor. In verde fără rădăcini ori și ce varie
tate pentru vin 1000buc. cl. I 70 cor., de masă 
1000 buc. 80 cor. Americană pentru altoit lungă 
40—45 cm. groasă 6 -12 cm.

Riparia Portalis lungă 40—45 cm. groasă 
6—12 cm. 1000 buc. 13 cor. Cu prețul de sus 
numite pachetarea în lăzi predate până la gara 
««a mai apropiată.

Cumpărătorii trimit ca căpară (arvună) 10‘/».
Adresați-vă cât de grabă la

Gheorglie Păcurar și Petru Popa, 
producători de altoi și viticultori.

Magyarăd Nr. 276 (corn. Arad). 
(Pa 561)

iiimiia

“ 8. GOLDSTEIN
Brașov, str. Kloster 33.
„Prima fabrică de

corsete din Brașov”

Execută și expediază orice 
articlii-în branșa aceasta. —
Rog să cereți prețcurent 
— ilustrat. —

Go [262-5â[
CQRSETT CHIC

BĂRBAȚII DEBILI
iși recâștigă puterea bărbătească perdută, dacă 

întrebuințează

tabletele „Neosan"
Brevetate și scutit» prin lege.

Remediul probat și sigur contra debili
tăți bărbătești, contra impotenței și 
pentru păstrarea puterei bărbătești până 

la cele mai înaintate bătrânețe.
Nu strică stomacul și pestetot n’are nici un 

efect stricăcios.

îoepiraîtt84 coroane 50 fileri
Se trimite cu rumburs în modul cel mai discret. 
Depozit principal pentru Austria și Ungaria 

Farmacia lui HUGO ORKENY 
Budapesta VII., Thokcily lit 28. Depot 115(Le516—5

Medicul orășenesc districtual

Dr. Arnold Hecht 
și-a mutat locuința în str. 
Batthyâuyi nr. 17|a I etaj 

(în colțul străzii Kossuth).

ORDINE4ZĂ : dimineața dela orele 71/,—81/, 
și după ameazi dela orele 2—3. Telefon: 636.

(He 540—3)

GHEORGHE SZOCS
:: CROITOR CIVIL ȘI MILITAR ::

BRAȘOV,
Strada Mihael 
Weiss nr. 10.

(Casa proprie].

Deposit de cele 
mai nouă stofe 
indigene și din 
— străinătate — 

Serviciu proiupii 
Prețuri solide!

Rado Gyula
magazin de patde- 
siuri pentru dame

■ ARAD ■

Au sosit

noutăți de 
toamnă și 
de iarnă,
asortiment bogat:

Raglane engleze, 
Pardesluri moderne pen

tru dame,
Paltonașe de plisă, 
Pardesiuri Brocca, 
Paltoane pentru teatru, 
Blane engleze, 
Pardesiuri de lână, 
Costumuri engleze, 
Paltoane pentru fete, 
Pardesiuri pentru copii, 
Talii moderne, 
Halaturi, jupoane, mod.

Haine si talii 
de doliu.

Prețuri fixe. Telefon 238.
(Ra 531—10)
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SANATORUL JĂNOS
Creme pentru față, pudre 

săpunuri, parfumerii etc. de vânzaro — mare 
asortiment — la drogheria și parfumeria To- 
rbk Anelor 6s T-sa, Arad F6-ter.

(To 518)

Aviz.
Avem onoare a aviza mult onorații noștri 

Mușterii cât si onoratul public, căci în maga
zinul nostru de ghete se poate cumpăra totfelul 
de ghete după moda cea mai nouă pentru domni, 
dame și copii cu cele mai modeste prețuri. 
Toate ghetele sunt fabricatul nostru propriu de 
«lână, din cel mai bun material.

\.. rugăm a încerca și vă veți convinge.
Cu stimă:

A 521—25 Asoclitlma paitofariier
(Aradl CzipeszckTerielâ SzGîettezete) 

ARAD, Szabatfsăg-ter n-fd 14 „La c'zma roșie". 
IUSTIN OLAR1U, director executiv.

Vânzare de altoi de vile și altoi de pomi.
Cine dorește să aibă viie să
nătoasă, ieftină și durabilă, 
precum și pomărie onobilă și 
durabilă să se adreseze cu 

încredere lui

Vity6 Miklos 
cea mai bună și mai conștin- 
țios condusă pepieneră de 
viie și de pomi din Ungaria, 
OSCSANÂD, comit. Torontal 
unde se vinde cantități mari 
de altoi cl. I. cu rădăcini, 
pomișori și altoi netezi pentru 
vinuri de deșert și pentru 

soiuri de deșert, vițe americane netede și cu rădăcini. 
Soiuri special pentru filegori. Altoi excelenți și nobili 
de meri, peri, cireși, vișini, caisini, perseci, pruni, 

ringuloti și nuci.
Mare asortiment de trandafiri nobili. Galițe de Or
pington 3 milioane de bucăți. Se primesc anunțuri de 

comenzi pentru toamnă și primăvară.
Catalog ilistrat și da prețuri gratis ți franco. He 532—18

: obstetrică : 
și gynecologic 

o o o
Profesor: Dr. BÂCKER 
JOZSEF. — Medic-șef: 
Dr. TOTH GEDEON.

BUDAPEST, Vârosmajor-utca.

Prăvălia▲ românească
▲de coloniale și delicatese a lui

I
I I8

George Ștefu

nu. dar pentru prețuri foarte 
ieftine poți să cumperi cele mai 
bune oroloage, oroloage cu pen
dul, de părete și deșteptătoare, 
precum și bijuterii de aur și 

argint și articlii optici

din Arad, strada Deâk

Ferenc 7. (în față cn .Li

brăria diecezană" are

I t

Asortiment 
colosal 

mașini (le cusut, 
fouografle,biciclete 
și plăci pe lângă

Telefon pentru oraș și provință:
-------- -------  Nr. 881. ---------------- STROBL JOZSEF

(Se 549-10)

D

ciasornicar șl giuvaergiu

LUGOJ, strada Bonnaz numărul 7.
Pentru cries fel de reparări șl cumpărări de oro

loage ofer garantă. <S 363—30

____  plăliri în rate favorabile! —___
ATELIER DE REPARATURI!

KELEMEN SAMU
Seghedin (Szeged) str. Oroszlăn.

Atelier special pentru repararea marinilor 
de scris.

Catalog de prețuri gratis și franco.
(Go 544-10)

HOTELUL și OSPÂTÂRIÂ ..MAGYAR KIRÂLY" ►
Am onoare a atrage atențiunea on. public asupra 

hotelului și ospătăriei 
male, unde serveac cu vinuri curate, cu mâncări gu

stoase calde și reci.
Prețuri moderate! Servioiu conștiințio»!

Odăi curate!

Weidner Jakab
►
►►►►

Lugoj, strada Sz^chenyi nr. 8.
Telefon 87.

Prăvălie ds pielării și acvizite pentru pantofari. 
Părți auperioare la ghete. Atelierul acesta de 
reparare rapidă se execută ghete pentru domni,
— femei și — copii preeum și cioboate pentru 
soldați, după regulele militare Cea mai ieftină
— sursă — de cumpărat pentru pantofari. Părți 
superioare de ghete după măsură sau model. 
Expediare cu poșta ce»| mai apropiată. La 
comenzile din provincie e destul a se trimite

1 gheată uzată.

(W—482)

Ospătăria „Gambrinus"
Atrag atențiunea on. public, care va sosi 
în Arad cu prilejul serbărei centenarului 
seminarului gr. or. român din loc, i.supra 
restaurantului și berăriei „GAMBR-.NUS “, 
unde zilnic se capătă vinuri excelente, I
bere proaspătă și alte băuturi curate. 
Mâncări gustuoase. Serviciu conștiințios. 
Prețuri moderate. Cu distinsă stimă:

| NOVOTNY LA JOS, proprietarul
ospătăriei ,,GrAMBRINUS“. (No 435) î

ATENȚIUNE!
Aduc la cunoștința on. public și a on. mei clienți, că în

atelierul meu de croitorie
din ARAD, str. Hunyadi, nr. 3.

primesc spre executare totfelul de haine, uniforme pentru preoți, i 
ofițeri și voluntari, precum și librete. Execuție elegantă, * croiu 
modern. Experiențele indelungate câștigate ca croitor la cele mai 
de seamă firme,, precum și la firmele LEO FRANK și LUDOVIC. 
TOTH de INOKAI sunt o dovadă, că voi putea să satisfac j 
tuturor pretențiunilor celor mai delicate.

Roagă binevoitorul sprijin:

Windt lănos,
Vi 377—10 croitor pentru bărbat!
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Gateva cuvinte asupra Poalelor secrete!
E trist, — dar tn realitate adevărat că tn vremea 

de azi e bătătoare la ochi mulțimea acelor oameni, a 
căror sânge și sucuri trupești sunt atrofiate și cari 
U urma ușurinței din tinerețe și prin deprinderi rele 
și-an sdrnncinat sistemul nervos și puterea spirituală. 
E timpul suprem ca acestei stări îngreaitaase să se 
pun* capăt. Trebne să fie cineva care să dea tinerime! 
deslușiri binevoitoare, sincere și amănunțite in tot ce 
privește viata sexuală — trebne să fie cineva cărnia 
oaaesii lă’și încredințeze fără teamă, fără sfială șt cu 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu • tn deajuns 
însă a destăinui aceste necazuri ori și cui, ci trebne să 
ne adresăm unui astfel de medic specialist, conștiințios, 
care știe să dea asupra vieții sfaturi bune sexuale și 
știe a ajuta și morburilor ce deja eventual există, atunci 
apoi va tnceta existența boalelor secrete.

De o chemare atât de măreață și pentru acest scop 
e institutul renumit în toată tara al Dr-ulnl PALOCZ, 
medic de spital, specialist (Budapesta IV. Mnzeum KBr
ut 13. unde pe lângă discreția cea mai strictă, primește 
ori cine (atât bărbații cât și femeile) deslușiri asupra 
vieței sexuale, unde sângele și sucurile trupești ale 
bslaavslai se carăță, nervii i-se Întăresc, tot organis
mul f-se eliberează do materiile de boală, chinurile 
sufletești i-se liniștesc.

Fără eenturbarea ocupațiunilor siluite dr. PALOCZ 
vladesă deja do ani de zile repede șt radical ca meto
dul săa propriu de vindecare, chiar și cazurile cele mal 
neglese, ranelo sifilico boalele de țove, bășică, nervi 
și șira spinării, începuturile de confuzie a mintei. ur
mările onaniei și ale sifilisului, erocțiunilo de spaimă, 
sKMroa petorel bărbătești (impotanța), vătămătarfle, 
boalele de sânge, de piele și toate boalele organelor 
sexuale femeiești- Pentru femei e sală de așteptare se
parată șl eșLro separată. In eoeaoe privește oara, de
părtarea nu este piedică, stei dacă cineva, din orice 
cauză, n'ar putea veni tn persoană, atunci i-se va da 
lăspns amănunțit foarte discret prin serisoaro (tn 
epistolă o de ajuns a se înlătura numai marea do răs
puns). Limba rinhl ee i orbește perfect. După înche
ierea oust epistolele m ard. ori la dorință n retrimit 
ficămia. Institutul se îngrijește și de medicamente spe
ciale. Vizitele se primesc Începând dela 10 oro a. m. 
și până la 6 oro p. m. (Duntineea până la 13 ere a. m. 

Tratament șl ca tvar Ehrlich 606.
Adresa: Dr. PALOCZ, medio de spital, specialist ta 
Budapesta, ddța 1 Soemna IV, Muzetan-kBrut 15.

Sanatorul - Liget
a lui Dr. JAKAB

BUDAPESTA, VI., Nagy Jănos-u. 47.
(Vârosliget).

Loc de vindecare diag”O«tic pen
tru dirtbeți, pentru suferinzii de 
rinichi, stomac șl intestine. Secții 
pentru boale de nervi și Inte
stine, cure de lngrâșare și slăbire.

Oa mai modernă idroterapie, inhalator, ra- 
dlnmemanâtor, sistem Zander șl gimnastică 
sujdeză. Prospecte se trimit.

TELEFON: 106—0».
(H 450—18)

In atenția celor ce zidesc case!

TEODOR CIOBAN
ZIDAR DIPLOMAT ȘI ARCHITECT

ARAD, Str. Deăk-Ferencz 20.

II

SI

Cu onoare încunoștiințez pe on. public, că 

in branșa architectonică 
execut tot felul de întreprinderi, transformări 
de zidiri vechi, repararea de biserici române 
și școli, precum și zidirea lor.

Cu planuri și budgete servesc cu prețuri 
cât se poate de moderate. Comande primesc 
atât tn loc. cât și în provincie. Rugând spri
jinul on. public român semnez

Cu stimă
(o® ies-50) Teodor Cioban.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . 1

Orova Kâroly,
Budapest, V., Kâlmăn-utca 24. ■

Reprezentantul 
lemnului

SPECIALITĂȚI:
herestraie cu aburi

inginer-mechanic 
diplomat.

. Telefon 146 38.

fabricei de lucrare a 
de specialitate:

două tăișuri instalare completă deHerestraie rapide și cu 
și uzine. Garnituri pentru tăiatul lemnelor cu elevator sigur.

Mart depozit în mașini și unelte pentru lucrarea lemnului 
pe seama măsarilor și inginerilor!

Condițlunl favorabile de plată! [o 43—] Catalog trimit gratuit.

— 70 fii.

T— cor.

Vityi Istvâsi 
farmacie la „SALVATOR/* 

Pecica-magfliiara (M.-Pecska).
Am onoare a aduce la cunoștința P. T. publicului 

din Lugoj ți jur, ei mi-am deschis zilele trecute tui:

OFERĂ ON. PUBLIC:
Fisuri pantru dinți, mijloe excelent contra 

celor mai îndărătnice dureri de dinți . .
Pișcote pentru fiere, pentru adulți .... 
Purgativ pentru fiere ...................................
Delicatese purgative, 1 cutie . ... . . .

„ pentru limbrici..............................
Apă pentru fața, înălbește și eatifelează pie

lea, a se freca fața înainte de eulcare .
Cremă-Matild, cremă pentru față 1 teglă T0 

fii. și cu 1 cor. ............................................
Pudră-Matild, In 3 eulori.............................
Praf „Lira“, mijloc excelent contra durerii 

de cap, In restimp de 8 minute îneeteasă 
durerea de cap 1 dosă................................. —'80 fii.

1 cutie cu 10 prafuri..........................................e. 1'80 *
Otravă pentru grâu, mijloe excelent contra 

tăciunelui......................................................
Fluid centra scrântiturii, 1 dosă 1 «ar. și cor.

—•70 fii.
-•80 „
1— cor.
1— .

—‘T0 fii.

Magazin pentru mode de dame
manufactura și mărunțișuri pentru croitori

LUGOJ In casa Schleszler, colțul str. Bonnaz și Szende.
In urma bogatelor experiențe și cunoștințe câști

gate în această branșă în magazinele cele 
din nenumăratele centre mari, precum ți 
gâturilor mele cu firmele și fabricile mari, 
cuta poziție, să satisfac cele mai rafinate

In nădejdea că P. T. public îmi va acorda tei 
sprijinul

mai distinse 
tn urma le- 
suni tn plă- 
gusturi.

Articlii excelenți de gumă; preservative 
pentru, bărbați și femei. : Specialități de 
medicamente din patrie și străinătate, 
magazin de parfumerii franceze engleze 

și germane : :
(Te 525)

semnez ea stimă:

[Se 384-30] George Ștefani.
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i: HUNGĂRI A
Âltalănos biztositd reszv.-târs.

(Bancă generală de asigurare. soc. pe acții)

BUDAPEST, IV., Karoly
(In colțul străzii Kossuth Lajos.)

kdrut nr. 2.

cor. PreședinteCAPITAL SOCIETAR: 6,000.000 
cont. EMERIC KĂROLYt; v.-preșcd: PAUL ELEK 
de MALOMSZEG și bar. EMERIC FEJERVÂRI. 
Președintele comitetului: cont. COLOMAN TISZA.

Asigurări contra focului, accidentelor. — de 
garanță. asigurări pe viață și poporală, asi
gurări contra spargerei cu furt, contra grin- 
- - dinei, asigurările sticlei și vitelor - -

(Hu 551—3)

Denes și Goldmann
prăvălie de modă pentru bărbați

Timișoara—estate (Temesvăr—Belvăros) strada Hnnyadl.

Oferă excelentele și elegantele sale mărfuri de modă pentru 
bărbați. Albituri după măsură.

Preturi fixe. De 357 15 Telefon: 13—40
5

I---------------------- - ----- '»!"W
Bittenbinder Jozsef 

sculptor și arhitect de altare 

Temesvăr-Erzsebetvăros Hatyu uteza 16
(casa proprie) 

Face tot felul de mobilier de biserică, așa ca: Iconstase și altare, 
statui de piară, și lemn amvoane și scaune de spovedanie. Sicriul 
Domnului, Grota Măriei de Lourd, cristelnițe, icoane de stațiune, 
sculptură în relief sau pictură, străni, pictură de biserică și altare.

Renovează în stil altare 
vechi, amvoane și statui, 
aurește și marmorează. 
Prețeurent prebminarde 
spese și planuri gratuit. 
Dacă sunt chemat pen
tru examinarea lucrului, 
mă duc ori-unde pe 
cheltuiala mea proprie.

(Bi 53—52) B

I
cea mai bună garantare dă în astfel de cazuri, renumele unei firme de o vechime de 40 de ani. 
Astfel zace în interesul ori-cărui cumpărător, ca înainte de cumpărare să privească depozitul firmei 
TRISKA J. E|°j—Ko|ois’âr-

«S 81rada Bartha MikWs 14. 4

/ cu pianele cele mai renumite fabrici streine, cari se vând cu prețul fabricei, chiar și pe lângă'plătire în rate. 
K" Singura agentură din Ardeal a pianelor Wirth ,

Are în depozit piane: Schiedmayer, Bosendorfer Ehrbar, Winkelmann, Forster, Stingi, Stelzhammer, Richter, Gossl. 
Pianele vechi se prețuiesc și se schimbă cu alte nouă, pe lângă plătirea diferenței.

Efeptuiește reparaturile cele mai gingașe șl acordează cu acurateță.

io ani garanță
și acordare gratui^de • Zz

Scrisorile de recunoștință 
stau la dispoziția cumpă
rătorilor. — Telefon 419.

Nou institut de văpsitorie, curățire și spălătorie cu aburi.
Aduc Ia «unoștința on. public, că am deschis

un institut modern de văpsitorîe, curățire și spălătorie cu aburi
Vi ARAD, colțul stx»azii Weitzer Jânos.

Institutul: str. Magyar nr. 26. Institutul 
de primire: str. Weitzer JăllOS (vis-â-vi» 

de poșta centrală).

Roagă binevoitorul sprijin, proprietarul:

Knapp Sandor.[Ka 429—561

NEUMANN M
«!

croitor pentru haine de bărbați

furnizor a.1 cux>ții si ixxxp.

Magazin de haine pentru bărbați, 
:: pentru copii și pentru femei ::

Ne 302 Mărfuri excelente.
_ _ _ __ _ _ Despărțământ special pentru comenzi după măsură. *
tiparul Tipografiei concordia* arad


